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Digimaa toob valgus-
kaabli igasse koju

Kikas pani uuele
tootmishoonele
nurgakivi

Valla parimad
laululapsed võistlesid 
Kostiveres

Jõelähtme Muusika-
ja Kunstikoolis toimus 
omaloomingu-
konkurss

Loo kammerkoor
tähistas juubelit

Kus toimuvad tänavu 
suvel laagrid?

Mis saab Linnamäe 
paisjärvest ja
tammist?

Loo kooli mälu-
mängurid võitsid
Mõttemeistri tiitli

Noortele toimub suvel 
palju üritusi

Talgutega tehti kaldaid 
puhtamaks

 Ettevõtja Tõnu Vaher 
taastas Neeme poe.
Merike Metstak

Küsin, et kui palju see kõik 
maksma läks, renoveerimine 
on ju kallim kui uue ehitamine. 

“Palju. Selle raha eest oleks 
saanud täpselt kaks uut kaup-
lust teha. Vanad palgid jäid kõik 
õnneks alles ja seetõttu saan 
öelda , et tegemist on ikkagi 85 
aastat vana hoonega. Kuna olen 
hariduselt insener, siis joonis-
tasin vana hoone ja seejärel 
kõik uued osad järgukaupa kol-
memõõtmeliselt arvutisse. Sig-
ne Hansom, kelle vanemad siin 
Neeme külas elavad, aitas teha 
vajaliku ehitusdokumentat-
siooni. Väga paljud inimesed on 
kaasa aidanud heast tahtest, 
suur tänu neile kõigile. Muu-
seas, igal hoone aknal on väike 
vaskplaadike inimese nimega 
kes abistava käe on andnud. 
Järgmiseks sajaks aastaks on 
nüüd kauplus olemas,” vastab 
peremees. 

Poodi tulejale saab esime-
sest hetkest selgeks, et siin osa-
takse austada neid, kes olid en-
ne meid. Tuulekoja seinal ripub 
suur pilt Neeme poe asutajatest 
– lihtsatest külameestest ja ka-
luritest. Paneb mõtlema ini-
mestele, kes omal ajal selle 
hoone ehitasid, asutajate rõõ-
mule ja uhkusele. Mõnusat tun-
net lisab ahjusoojade küpsetis-
te vastupandamatu aroom. 

“Kui minu teha 
oleks, annaksin 
teile kiituskirja, et 
meil Neemes avati 
pood.”

1931. aastal Neeme Kaluri-
te Tarbijate Ühisuse rajatud kü-
lapood oli kõva sõna siis ja on 
seda praegu. 85 aastat tagasi 
panid kohalikud elanikud raha 
kokku ja ostsid ära ühe kasutu-
ses olnud palkmaja Haapse kü-
last. Palgid nummerdati ja vee-
ti hobustega siia ning hoone 
laoti uuesti üles. Pood on majas 
toimetanud kõik see aeg, näi-
nud sõja- ja kolhoosiaastaid, 
väikesed vaheajad ka tühjana 
seisnud. 

Keskus ärkab ellu
Nüüd, renoveerituna on 

hoone saanud mitmeotstarbe-
liseks; kohvik, seminari- ja 
peoruum, köök ja kauplus. 
Köögis särab viimase sõna teh-
nika – kombiahi, pliit, grill, fri-
tüür, kergitusahi, külmikud ja 
palju muud. Maitsekalt sisusta-
tud kohvikusaalis on kõrvuti 
vana kappkell ja harmoonium. 

“Sellel harmooniumil on 
oma lugu. Aksi saarel elas lae-
vaehitaja Aleksander Aksberg, 
kes muuhulgas valmistas har-
mooniume. Rääkisin sellest ju-
huslikult Merje Klamasele, kel-
lel juhtuski pööningul see pill 
alles olema. Seda põhjusel, et 
tema vanaisale see kunagi Alek-

sandri poolt kingiti. Mulle tea-
daolevalt ongi neid pille järgi 
kaks. Väiksem mudel on Ran-
narahva muuseumis. 1952. aas-
tal, kui saar elanikest tühjenda-
ti, sattus harmoonium Neeme. 
Võtsin pilli üksipulgi lahti ja 
taastasin kõik detailid, mängi-
da sellel saab ja pill teeb väga 
head häält. 

Siia tuleb muuseumisein, 
kus tahaksin kajastada meie 
poolsaare pikka ajalugu. Küla-
elanikele see mõte meeldib ja 
Kadri Prants näiteks kinkis väi-
kese 100 aastat vana kalurikom-
passi. Aga meil on plaanis veel 
mitmeid põnevaid asju tegema 
hakata, piknikukorvist paadi-
matkadeni välja. Küla keskuses 
võiks olla saadaval mitmesugu-
seid teenuseid nii omaküla ela-
nikele kui ka turistidele.

Suurem plaan on ka – siia 
krundi serva oleme planeeri-
nud ehitada välilava kontserti-
de ja etenduste tarbeks. Elu kü-
las peab käima, istumise ja kok-
kusaamiskoht peab siin olema. 

Aga kõigepealt peavad töö-
tajad oma palga kätte saama ja 
tundub, et sellega probleemi ei 
teki.

Oleme loonud neli uut töö-
kohta ja kõik töötajad on siit lä-
hedalt ka pärit. Neli uut töö-
kohta väikese poolsaare kohta 
ei ole halb tulemus,” jutustab 
Tõnu. 

Perenaine Triin Paevere näi-
tab ülakorruse hubast pidusaa-
li. Ja lisab, et kõik kaupluse riiu-
lid on samuti Tõnu disainitud 
ja meie oma töömeeste enda 
tehtud. 

Tõnu Vaher elab Neemes 
2010. aastast. Ütleb, et poe ehi-
tamise plaani ei olnud tal mõt-
teski. Ta on erialalt mehhatroo-
nika insener ja juhib kaitsetöös-
tusettevõtet ELI OÜ, mis muu-
seas sai aasta parima kaitse-
tööstusettevõtte tiitli 2016. aas-
tal saavutatud tulemuste eest. 
Toodetakse mitmesugust teh-
nikat, mida sõjamehed väljaõp-
pel kasutavad. Isegi droone pii-
ri valvamiseks. ELI on tegutse-

nud aastast 1987. Aga inimesed 
“teatud vanuses” väsivad sage-
li linnaelust ja nii hakkaski Tõ-
nu otsima maakodu kohta ja 
valikuks osutus Neeme. 

“Mõni aasta tagasi pandi 
küla keskel väike krunt soodsa 
hinnaga müüki. Sellega küll 
suurt midagi peale polnud ha-
kata, aga ostsin igaks juhuks, 
justkui midagi ette aimates. 
Seoses kergtee ehitusega pak-
kus vald veel ühe maatüki ja siis 
juba hakkas mõte paremini lii-
kuma. Poodi ümbritsev maa oli 
olemas, kuid poe kinnistu ise 
oli veel puudus. Tegin siis endi-
sele poeomanikule ettepaneku, 
et ostaksin selle vana poe ära. 

Nii see asi järk-järgult kujunes 
ja elu ise tõi tänase tulemuse 
kätte. Ehitusele kulus poolteist 
aastat,” meenutab peremees. 

Avamise päeval
Külarahvas on rõõmus, 

tuuakse lilli ja öeldakse palju 
häid sõnu. Järjekord leti ees ei 
kahane. Annika ja Reet kanna-
vad köögist head paremat müü-
giletile. Leti taga on Kadri, kes 
siin poes varemgi tööd teinud. 

Marika Kurvet tuleb hõisa-
tes ja teatab üle kohviku, et just 
tänast päeva ta pikisilmi ootas. 
Tunnistab üles, et siiani on pi-
danud toidukraami tooma 
Stockmannist ja Viru keskusest.

“Kui minu teha oleks, an-
naksin teile kiituskirja, niisugu-
ne uhke tunne on, et meil Nee-
mes avati pood. Hingega tehtud 
asi, kõik on nii ilus. Kui ma Tõ-
nuga tuttavaks sain, taipasin 
kohe, et tegemist on targa me-
hega,” kiidab Marika.

“Meil on võimalus ka kaupa 
ette tellida,” teatab perenaine 
Triin Paevere. Ja loomulikult 
saab tellida kohapeal valmista-
tud kringlit ja torti. Triin ise töö-
tas eelmised kümme aastat 
pangas ja kogemust on saanud 
ka rannarestroranis Ruhe. Tä-
nase uue väljakutse üle on ta 
üsna rõõmus.

Soovime Neeme poele pik-
ka iga ja palju rahvast! 

Neemes taasavati pood

Annika Moor – pagar-kondiiter, Reet Rätsep – kokk. Kadri Prants, teenindaja.

Neeme pood.

Triin Paevere ja Tõnu Vaher.

OG Elektra alustab
Loo kaupluse ehitus-
töödega

Politseiga
kohtumiseks tuleb 
nüüd helistada
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Kuidas tuleb meile internet 
ja mis kasu sellest on?

Toimetaja 
veerg

Merike Metstak

Loo aleviku keskus saab samu-
ti uue poe ja uue tee koos täna-
vavalgustusega. Loo kooli juur-
deehituse lähteülesanne on 
koostamisel, seenioride päeva-
keskuse uued ruumid Saha tee 
13 hoones on kohe valmis saa-
mas. Kohe pärast seda läheb 
lahti praeguse eakate klubi ruu-
mide ümberkujundamine Loo 
kooli klassiruumideks. Kostive-
re päevakeskuse ruumes käivad 
samuti tööd ja akende vahetus, 
maikuus saab remont valmis. 
Kostivere mõisas käivad ette-
valmistused järjekordseks re-
mondiks. 

Nelja naaberomavalitsuse 
koostöös algas ka Irus asuva 
Pärnamäe ristmikule valgus-
foori planeerimine. 

Kõige olulisem on, et lõpuks 
ometi jõuab kaasaegne interne-
tiühendus elanikeni. Lairiba-
ühendus on valguskaablil põhi-
nev uue põlvkonna ühendus, 
mis võimaldab koju ja kontoris-
se ülikiiret internetti, televisioo-
ni-, turva- ja telefoniteenuseid 
ning palju muud. Esimese kahe 
nädalaga on DigiMaale laeku-
nud üle 3000 sooviavalduse. 
Lairibavõrku ei ehitata kõikide 
külade ja majadeni, vaid ainult 
sinna, kuhu seda soovitakse 
ning kus see kohe kasutusele 
võetakse. Seepärast on oluline, 
et kõik soovijad saaksid kirja. 
DigiMaa on Harjumaa Omava-
litsuste Liidu poolt algatatud et-
tevõtmine ning selles osalevad 
kõik Harjumaa linnad ja vallad. 
Kaasaegse IT-taristu arendusse 
panustavad nii riik kui kohali-
kud omavalitsused.

Paljudest viimase aja sünd-
mustest jäi meelde Linnamäe 
paisjärve konverents, oli põne-
vaid ettekandeid, tugevasti kir-
ge ja emotsioone. Poolsada ini-
mest mõtles kaasa.

Linnamäe paisjärv on kok-
kupuutes tervelt kolme minis-
teeriumi haldusalaga: kultuuri-
ministeerium, rahandus- ja 
keskkonnaministeerium. Pais 
kuulub vallale ja meil on kohus-
tus seda mälestist hooldada. 
Seda nõuet, et mälestis peab 
kasutuses olema, keegi esitada 
ei saa. Ja kuigi pais on mälestis, 
ei saa siin kalatrepi olemasolu 
välistada. Parimad kudealad 
olevat Linnamäe paisust kuni 
Jägala joani.

Vaheaja vestluses kurtis üks 
põline looduse- ja metsamees, 
et senini ei ole esile toodud üht 
väga olulist nüanssi, aastaküm-
neid Kehra tehase poolt reosta-
tud Jägala jõe mürgist läbiim-
bunud paisjärve muda. 

Maves tegi ettepaneku Jäga-
la jõgi lõhejõgede hulgast välja 
arvata. 

Liikus ka mõtteid, et kogu 
lammutamise idee peitub sel-
les, et kusagil olevat veel suures 
koguses euroraha, mida paisu 
lammutamiseks kasutada 
saaks. Igal juhul oli konverents 
sündmus, kus osapooled said 
kõik mõtted välja käia. Saab nä-
ha, kuidas protsess edasi are-
neb.

 Internetiühendus on 
Eesti linnades pea sama loo-
mulik nagu elekter. 
Olav Harjo
DigiMaa projektijuht

See on kättesaadav ja suhteli-
selt soodne – ettevõtlust ja e-rii-
ki muud moodi enam ette ei 
kujutagi. Äärelinnades, rääki-
mata maapiirkondadest, on 
olukord sootuks erinev. Paljud 
elanikud saavad kiirest ja sta-
biilsest internetiühendusest 
vaid unistada ning agaramad 
teevad väljasõite wifi levipiir-
kondadesse, et elementaarseid 
äriasju ja suhtlemist korralda-
da. IT-taristu on Eestis alles are-
nemisjärgus ning on hea meel 
tõdeda, et riik ja kohalikud 
omavalitsused on hakanud 
nüüd panustama sellesse.

Kuidas internet meieni 
jõuab? Internet tuleb koju või 
kontorisse järgmiste ühendus-
te kaudu. 

• Mobiilivõrgu kaudu – tee-
nust pakuvad Telia, Tele2 ja Eli-
sa.

• Raadiolingi või muu õhu-
ühenduse kaudu – teenust pa-
kuvad mitmed väiksemad tee-
nusepakkujad.

• Kaabeltelevisiooni võrgu 
kaudu (ainult korterelamud) – 
teenust pakuvad Starman, STV 
ja Telset.

• Telefoniliini ehk vaskkaab-
li kaudu – teenust pakub Telia.

• Lairibaühenduse ehk val-
guskaabli kaudu – valguskaab-
li baasvõrgu on rajanud riik Eu-
roopa Liidu toetusel, nö viima-
se miili võrkude rajamine on 
kohalike omavalitsuste ja elani-
ke initsiatiiv, mida osaliselt toe-
tab ka riik. Harjumaal hakkab 
valguskaabli võrku rajama val-
dade ja linnade koostöös sün-
dinud DigiMaa.

Kõik need ühendused või-
maldavad täna vähemalt mini-
maalsel tasemel internetiühen-
duse kiirust ja kvaliteeti. Sellest 
piisab, et lugeda internetist uu-
diseid, teha pangatoiminguid 
ning saata väiksema mahuga 
e-kirju. Kui soovitakse lisaks 
vaadata läbi selle ühenduse di-
gitelevisiooni, kasutada piira-
matu mahuga ja kiiret wifit, te-
ha tööd või õppida internetis, 
suhelda sõpradega Skype'i kau-
du, hoida oma fotosid ja vi-
deoid turvaliselt “pilves”, ühen-
dada valvekaameraid või kasu-
tada muid kaasaegseid teenu-

seid, siis kõik ühendused ei tu-
le sellega võrdselt toime.

Õhk ja kaabel 
Õhu kaudu liikuvat inter-

netti mõjutavad nii ilmastiku-
tingimused kui teised samaaeg-
sed interneti kasutajad ning sa-
muti kaugus mobiilimastist. 
Loodusseadused ei lase õhu 
kaudu piiramatult internetti 
edastada ning seepärast antak-
se igale kasutajale piiratud 
ühendus – operaatorid kehtes-
tavad kiiruse ja mahu piiran-
gud. Õhu kaudu leviv internet 
ei ole stabiilne, ehk ei ole pide-
valt olemas ja ühtlase kiirusega. 
Seetõttu ei saa selle kaudu näi-
teks kvaliteetselt televisiooni 
vaadata. Kuna tegemist on pii-
ratud ja ebastabiilse ühenduse-
ga, siis kõik toimingud, mis 
nõuavad kiirust ja kvaliteeti, 
jäävad paraku õhuinternetiga 
tegemata.

Need, kellele tuleb koju või 
kontorisse Telia telefoniliin, ehk 
vaskkaabel, kasutavad interne-
ti jaoks üldjuhul seda ühendust. 
Kuna tegemist on kaabliga, siis 
ühenduse kvaliteet ei sõltu il-
mast ega teistest kasutajatest. 
Paraku kehtivad vaskkaablile 
füüsikaseadused, mis määra-
vad ette kui kaugele ja kui palju 
saab selle kaudu infot saata. 
Need, kes asuvad telefonisõl-
mest kuni paari kilomeetri kau-
gusel, saavad kasutada inter-
netti, kaugemal asuvad majad 
aga üldjuhul mitte. Selleks, et 
saada tänapäeva nõuetele vas-
tavat interneti kiirust ja kvali-
teeti, ei tohi kaugus telefonijaa-
mast ületada paarisadat meet-
rit. Kuna füüsikaseadused ei la-
se enam vaskkaabli kaudu suu-
remaid internetikiiruseid pak-
kuda, on juba alustatud nende 
välja vahetamist valguskaablite 
vastu ning tulevikus lõpetatak-
se vaskkaablite kaudu interne-
tiühenduste pakkumine.

Kaabeltelevisiooni võrgu 
ehk koaksiaalkaabli kaudu saab 
täna pakkuda piisava kiiruse ja 
kvaliteediga internetiühendust. 
Internetiühenduse kiirus ja 
kvaliteet sõltub peamiselt sel-
lest, kui hästi on teenusepakku-

ja oma võrku kaasajastanud 
ning milliseid seadmeid ta võr-
gus kasutab. Kuigi kaabeltelevi-
sioonivõrk rahuldab tänapäe-
vaseid vajadusi, on mitmed 
kaabel-TV firmad teatanud, et 
nad alustavad üleminekut val-
guskaablitele ning tulevikus 
nad lõpetavad teenuse pakku-
mise koaksiaalkaablite kaudu. 
Siiski seni, kuni kaabel-TV võrk 
on majas olemas, piisab üldju-
hul tavatarbijale sellest ühen-
dusest.

Harjumaal valgus-
kaablivõrku rajav 
DigiMaa palub kii-
re interneti ühen-
duse soovijatel 
endast teada anda. 

Lairibaühenduse ehk val-
guskaabli kaudu saab kasutada 
kõiki teenuseid nii täna kui 
mitmekümne aasta pärast. 

Tegemist on tulevikukindla 
ühendusega. Valguskaablis 
edastatakse infot laseritega val-
guskiirusel. Valguskaablil või-
vad internetiühenduse kiirused 
olla praktiliselt piiramatud, näi-
teks ühe valguskaabli kiu peal 
on testitud kiiruseid kuni 65 
Tbit/s – see on rohkem kui ko-
gu internetiliiklus täna maail-
mas kokku. Täna reaalselt kee-
gi nii suuri kiiruseid ei vaja ning 
seepärast pakutakse Eestis val-
guskaabli kaudu internetikiiru-
seid kuni 1 Gbit/s. 

Kõik majad ühendatakse
Kuna valguskaabel on ainus 

tulevikukindel ühendus, siis 
prognoositakse, et tulevikus on 
kõik majad ühendatud valgus-
kaablitega. Aina rohkem ja laie-
mal skaalal teenuseid liigub in-
ternetti ning aastate pärast näe-
me kasu, mida maapiirkonda-
desse ja hajaasustustesse raja-
tud valguskaabel toob: me väl-
dime ääremaastumist ja kasva-
tame oma konkurentsivõimet, 
inimesed saavad mugavalt ela-
da oma kodukohas ja teha mee-

lepärast tööd; eakad saavad 
võimalikult kaua elada oma ko-
dus, sest interneti kaudu on neil 
lihtne juurdepääs meditsiini- ja 
sotsiaalteenustele; väheneb 
ökojalajälg ärajäänud autosõi-
tude näol, inimestel on parem 
juurdepääs e-riigi teenustele; 
avanevad uued õppimis- ja 
arenguvõimalused; paranevad 
infolevi ja suhtlemisvõimalu-
sed; suureneb kogukonna si-
dusus ja heaolu; kasvab kodu-
koha turvalisus ja elukeskkon-
na mugavus; tekivad uued 
meelelahutuse võimalused ja 
palju muud.

Selleks, et tagada oma piir-
konna areng, on Harjumaa val-
lad ja linnad DigiMaa kaudu 
seljad kokku pannud. DigiMaa 
võrku hakatakse rajama pida-
des silmas nii tänaseid kui ka 
tuleviku vajadusi. 

DigiMaa võrk valmib tervik-
likult alles mõne aasta pärast 
ning see peab rahuldama kõiki 
vajadusi ka aastakümnete pä-
rast. Sellepärast on valitud võr-
gutehnoloogiaks valguskaabel.

Kõik majad, kuhu hakkab 
jõudma DigiMaa valguskaabel, 
saavad olla kindlad, et nendeni 
jõuavad alati kõik vajalikud tee-
nused. Tänu kaasaegse ühen-
duse olemasolule tõuseb kind-
lasti ka maja väärtus.

Kauaoodatud DigiMaa pro-
jekt on käivitunud. Küsitluste 
vastused soovitakse saada või-
malikult kohe, et teada, kuhu 
on vaja lairibaühendusi hakata 
rajama. Vahendid tulevad rii-
gieelarvest, pangalaenust ja 
elanike omaosalusest, mis Pär-
numaa näitel ei ületa 300 eurot. 
Võimalikult palju kaableid üri-
tatakse vedada õhu ehk ole-
masolevate elektriliinide kau-
du. Kogu Harjumaa katmiseks 
lairibavõrguga kulub paar-kolm 
aastat. 

Harjumaal valguskaablivõr-
ku rajav DigiMaa palub kiire in-
terneti ühenduse soovijatel en-
dast teada anda. 

Täida kahest küsimusest 
koosnev küsitlus ja märgi en-
nast valguskaablivõrgu kaardi-
le. Küsitluse leiad: https://digi-
maa.ee/kysitlus/. 

Küsitlus on aluseks kaabel-
võrgu planeerimisel. Küsitluse 
täimisel ei kaasne kohustust 
võrguga liituda. Majapidamisi, 
kes pole oma liitumissoovist 
kaardirakenduse kaudu märku 
andnud, ei planeerita loodavas-
se valguskaablivõrku.

Jõelähtme vallavalitsus otsustas 
20. aprillil algatada avatud han-
kemenetlusega riigihanke Nee-
me kooli juurdeehituse ehita-

mise ja olemasoleva hoone osa-
lise rekonstrueerimise hankele-
pingu sõlmimiseks.

Nimetati hankekomisjon 

koosseisus ehitusinsener Mart-
ti Taidre, vallavalitsuse liige Teet 
Sibrits ja jurist Elvis Tõnnison. 

Hanke läbiviimiseks kaasa-

ti konsultant ja hanke läbiviimi-
se eest vastutavaks isikuks ni-
metati ehitusinsener Martti 
Taidre.

Hajaasustuse 
programm on
avatud

 Hajaasustuse program-
mi kaudu rahastatud toetu-
se abil on võimalik välja ehi-
tada veevärk ja kanalisat-
sioon, teha korda kodu-
õuest suurele teele viiv 
juurdepääsutee või paigal-
dada autonoomseid elektri-
süsteeme.

Projektide teostumisse panus-
tavad võrdselt nii riik, kohalik 
omavalitsus kui ka taotleja.

Taotlus koos kohustuslike 
lisadokumentidega tuleb esita-
da paberil või digitaalselt allkir-
jastatuna valla- või linnavalit-
susse hiljemalt 1. juunil 2017. 

Hajaasustuse programmi 
eesmärgiks on tagada hajaasus-
tusega maapiirkondades elava-
tele peredele head elutingimu-
sed ning seeläbi aidata kaasa 
elanike arvu püsimisele neis 
piirkondades. Toetatakse kodu-
majapidamiste veesüsteemide, 
kanalisatsioonisüsteemide ja 
juurdepääsuteedega seotud te-
gevusi. Juhul kui majapidami-
ne ei ole elektrivõrguga liitu-
nud, toetatakse ka autonoom-
sete elektrisüsteemidega seo-
tud tegevusi. NB! Erinevatele 
tegevustele tuleb esitada erine-
vad taotlused! (Nt kui samas 
majapidamises soovitakse ehi-
tada nii juurdepääsuteed kui ka 
paigaldada veefiltreid, tuleb 
esitada kaks erinevat taotlust.)

Toetust saavad taotleda füü-
silised isikud, kes vastavad järg-
mistele nõuetele:

1. taotleja elab alaliselt sel-
les majapidamises, millele ta 
toetust taotleb;

2. taotleja elukoht on ka 
rahvastikuregistri andmete ko-
haselt selles majapidamises, 
millele ta toetust taotleb (vähe-
malt alates 1. jaanuarist 2017);

3. taotlejal ei tohi taotluse 
esitamise hetkel olla riiklike 
maksude osas maksuvõlga, väl-
ja arvatud juhul, kui see on aja-
tatud.

Projektil võib olla ka kaas-
taotleja(id). Kaastaotleja peab 
vastama taotlejaga samadele 
nõuetele.

Projekti maksimaalne toe-
tus programmist on ühe maja-
pidamise kohta 6500 eurot. 
Programmist eraldatud toetu-
seks loetakse ka ajavahemikus 
2012–2016 hajaasustuse elekt-
riprogrammist, hajaasustuse 
veeprogrammist ning hajaasus-
tuse programmist saadud toe-
tuse summa. Taotleja ja kaas-
taotleja oma- ja kaasfinantsee-
ring peab kokku moodustama 
vähemalt 33,33 % projekti kulu-
dest.

Taotlus koos lisadokumen-
tidega esitatakse valla- või lin-
navalitsusele. Töid tohib alus-
tada, kui projekti osas on teh-
tud otsus ning toetuse saajaga 
on sõlmitud toetusleping. Uu-
ringud, projekteerimine, riigi-
lõivud, notaritasud, teostusjoo-
nised ja veenanalüüsid on tea-
tud juhtudel abikõlblikud enne 
toetuslepingu sõlmimist.

Selleks, et Teie taotlus vas-
taks kehtestatud nõuetele, lu-
gege enne taotluse koostamist 
kindlasti läbi programmdoku-
ment ja konsulteerige valla 
ametnikuga: Priit Põldma (priit.
poldma@joelahtme.ee, tel. 
605 4882). Taotluse dokumen-
did leiad www.eas.ee/teenus/
hajaasustuse-programm.

Vallavalitsuse korraldus
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Kikas pani nurgakivi uuele tootmishoonele 
Kikas OÜ müügi- ja turundusdirek-
tor Rein Hünerson, kas uus tehas 
tähendab ka tootmise laiendamist, 
suurendamist, sortimendi mitme-
kesistamist? 
Jah, uus hoone võimaldab tootmis-
mahtusid suurendada ja sortimenti 
mitmekesistada, hoone on arves-
tatud piisava reserviga, arvestades 
tulevikuvajadusi. 
Kui paljudele inimestele annate 
tööd praegu?
Praegu anname tööd kolmeküm-
nele inimesele. Uusi töökohti 
kohe juurde ei tule, kuid võimaliku 
vajadusega inimesi juurde võtta on 
arvestatud ca +20%-ga.
Kui palju läheb toodangut eksporti?
Ekspordime 4% toodangust.
Kas vastab tõele, et olete tegev-
direktor Eero Lassiga aktiivsed 
veteransportlased – Teie osalete 
ujumis- ja Eero korvpallivõistlustel?
Vastab tõele. Kogu teadliku elu, 
alates lapsepõlvest oleme sporti 
teinud, Eero mängib korvpalli, 
minu põhiala on ujumine, aga 
olen tegelenud ka viievõistluse ja 
laskespordiga.

Kikas OÜ 
Kikas OÜ on asutatud 1996. a Järlepas. Meie toodanguks on praetud ja küpseta-
tud liha- ning kulinaariatooted, mida turustame peamiselt Eestis, samuti teistes 
Balti riikides vähesel määral Soomes. Pakume kliendile laia tootevalikut, mis 
hõlmab kõike alates broilerilihatoodetest ja lõpetades sealihatoodetega. Põhili-
sed tooted on Kiievi kotletid, kanašnitslid, hamburgeripihvid, lihapallid, -snäkid, 
juustu- ja singitaskud ning ploomi-peekonitaskud, Požarski kotletid, erinevad 
marineeritud grillitooted. Lai tootevalik võimaldab rahuldada restoranide, toit-
lustajate, kiirtoitlustajate ja hulgikaubanduse vajadusi. Reageerime kiiresti oma 
kliendi muutuvatele vajadustele ja pakume alati laitmatult värsket toodangut.

Kikase uus tootmishoone sai nurgakivi. Fotod: Merike Metstak

Tegevdirektor Eero Lass. Müügidirektor Rein Hünerson.

 Linnamäe paisjärve äh-
vardab likvideerimine, sest 
lõhede huvides on neile pai-
sust läbipääsu tekitamine. 
Kultuuripärandi säilimise 
huvides on aga praeguse 
olukorra ehk Linnamäe 
paisjärve, paisu ja töötava 
Linnamäe hüdroelektrijaa-
ma (HEJ) säilitamine.
Jõelähtme vallavalitsus

Vallavanem Andrus Umboja sõ-
nul on tegemist olulise avaliku 
huviga objekti ja piirkonnaga, 
kus erinevad huvid omavahel 
põrkuvad: “Ühelt poolt muin-
suskaitsealuse objekti ning väl-
jakujunenud loodus- ja elu-
keskkonna säilimise huvi, tei-
salt lõhejõe avamise huvi, mis 
on eelmistega risti vastuolus. 
Antud situatsioonis ei tohi käi-
tuda tormakalt, vaid tuleb teos-
tada põhjalikud uuringud ning 
kaaluda keskkonnamõjude hin-
damise raames kõiki olulisi as-
pekte, et lõpuks oleks võimalik 
langetada loodus- ja elukesk-
konna suhtes kõige õigem ot-
sus. Kindlasti ei tohi ära unus-
tada kohalike elanike arva-
must.”

Esinduslik seltskond 
Reedel, 21. aprillil, toimus 

Jõelähtme valla Kostivere kul-
tuurimõisas esinduslik konve-
rents “Mis saab Linnamäe jär-
vest?”, kus osales aktiivselt 
poolsada inimest: valdkonna 
eksperdid, riigi ja omavalitsuse 
esindajad, ametnikud, poliiti-
kud, kogukonna ja kolmanda 
sektori ning Eesti Energia esin-
dajad. 

Muinsuskaitseameti esin-

daja Triin Talk kõneles Linna-
mäe HEJ paisu kaitsmisest ava-
liku huvi võtmes, keskkonna-
ministeeriumi ametnik Kaire 
Märtin Jägala jõe kui lõhejõe 
seisundi parandamisest, TTÜ 
professor Üllas Ehrlich Linna-
mäe paisjärve sotsiaalmajan-
duslikust potentsiaalist, Eesti 
Kalastajate Seltsi liige Alo 
Ehasoo kalanduse hetkeseisust 
Jägala jõel, 

Linnamäe hüdro-
elektrijaam koos 
paisuga ja 1924. 
aastal ehitatud ka-
latrepiga on Eestis 
unikaalne hüdro-
tehniline ehitis.

MTÜ Jägala Linnamäe ju-
hatuse liige Janek Safranovski 
tööstusajaloost, Enefit Taastu-
venergia juhatuse liige Innar 
Kaasik taastuvenergia tootmise 
ajaloost ja tänapäevast, Tartu 
Ülikooli Mereinstituudi teadla-
ne Roland Svirgsden Jägala jõe 
avamise mõjust kaladele, AS 
Maves juhatuse liige Madis 
Metsur ettepanekust Jägala jõ-
gi lõhejõgede hulgast välja ar-
vata ja MTÜ Linnamäe paisjär-
ve liige Margus Teemant pais-
järve likvideerimise mõjust. 

Neli olulist punkti 
Paneelarutelu, mida mode-

reeris riigikogu liige Artur Tal-
vik, oli tulemuslik, lõpetuseks 
võeti vastu memorandum. 
Ümarlaual osalejad leidsid, et:

1. Linnamäe hüdroelektri-
jaama kompleksil on suur ava-

lik huvi, mis väljendub tema 
kultuurilises ja ajaloolises väär-
tuses.

Tänavu aprillis 93. aasta-
päeva tähistav Linnamäe hüd-
roelektrijaam koos paisuga ja 
1924. aastal ehitatud kalatrepi-
ga on Eestis unikaalne hüdro-
tehniline ehitis ning põnev aja-
looline rajatis. Samal aastal 
kauneimaks tööstusehitiseks 
tunnistatud Linnamäe hüdro-
elektrijaam on registreeritud 
pärandkultuuriobjektina, mille 
eesmärgiks on lisaks muudele 
aspektidele ka tehnika- ja loo-
dusmälestiste ühtse toimimise, 
säilitamise ja kaitse tagamine. 
Kaitsealune Linnamägi on li-
saks väärtuslik ajalooline koht, 
kus asub Eesti suurim muistne 
linnus, mis on võrreldav vaid 
Varbola maalinnaga. 

Linnamäe hüdroelektrijaa-
ma pais on 21. detsembril 2016 
EV kultuuriministri käskkirjaga 

nr 180 arvatud kultuurimälesti-
seks ja võetud tehnikamälesti-
sena riikliku kaitse alla.

2. Jägala jõel on lõhejõena 
Eestis oluline potentsiaal, tege-
mist on olulise avaliku huviga. 
Jägala jõgi on keskkonnami-
nistri 15.06.2004 määrusega nr 
73 määratud Eesti lõhejõgede 
nimistusse alates suudmest ku-
ni Jägala joani, kus on vajalik 
kaladele hea elukeskkonna loo-
mine. Ainus meede, mis aitaks 
lõheliste elu- ja kudemistingi-
musi Jägala jõel tõhusalt paran-
dada, on tammi avamine, pais-
järve likvideerimine ja loodus-
liku jõe taastamine. Paisu alla 
laskmisel ei teki Jägala jõel ko-
he lõhedele sobivaid tingimusi 
kudemiseks ja elamiseks, sel-
leks on vaja ümber ehitada ko-
gu olemasoleva paisjärve esine 
ja alune jõe põhi, et rajada uued 
kalade kudemiseks sobivad 
koelmud.

3. Enne Linnamäe paisjärve 
saatuse osas otsuse tegemist tu-
leb põhjalikult uurida paisjärve 
likvideerimise mõju, sh mõju 
nii loodus- kui ka inimeste elu-
keskkonnale.

Täna ei ole piisavalt uuri-
tud, mis mõju toob kaasa tam-
mi avamine ja väljakujunenud 
looduskeskkonna muutmine 
seal elavatele ja toituvatele lii-
kidele, seda piirkonda külasta-
tavatele ja seal elavatele ini-
mestele. Kuna paisjärv on Jäga-
la jõel asunud 93 aastat, siis on 
see muutunud sealse loodus- ja 
elukeskkonna lahutamatuks 
osaks, mille likvideerimine võib 
mõjutada negatiivselt kõiki tei-
si, kelle jaoks on Linnamäe 
paisjärv muutunud elu lahuta-
matuks osaks.

4. Eesti keskkonnaõigus 
nõuab selliste otsuste tegemi-
sel põhjalike uuringute teosta-
mist ning igakülgset keskkon-

namõjude kaalumist. Arvesta-
ma peab nii looduse ja kalade-
ga, kuid ka keskkonna ja ini-
meste huvidega laiemalt. Kala-
de läbipääsu tagamise eesmär-
giks on veekogu hea seisundi 
saavutamine, kuid arvestama-
ta ei tohi jätta ka muid olulisi 
aspekte. Paisu avamise mõju 
tuleb hinnata laiemalt ning tu-
leb otsida ja leida tasakaal ini-
mese ja keskkonna vahel. 

Ümarlaual osalenud jõud-
sid üksmeelele – selleks, et jõu-
da õige otsuseni, tuleb otsusta-
jal vastavalt kehtivatele õigus-
aktidele kaaluda kõiki asjas si-
sulist tähtust omavaid asjaolu-
sid ja avalikke huve, teha osa-
pooltega sisulist koostööd ja ar-
vestada kõikide osapooltega. 
Tuleb otsida ka alternatiivseid 
ja innovaatilisi lahendusi vastu-
olude kõrvaldamiseks. Kõik 
osapooled soovivad ausat, ava-
tud ja läbipaistvat menetlust.

 OÜ Kikas tegevdirektor 
Eero Lass tervitas ja tänas 
pidulikule nurgakivi aseta-
misele saabunuid ning üt-
les, et Kikase jaoks on tõeli-
selt suur kolmapäev, mil 
kukk kolib munale lähema-
le, Niidu teele.
“Uue tootmishoone ehitust ole-
me kavandanud juba alates 
2007. aastast, kuigi esialgu tei-
sele aadressile. Tootmishoone 
projekteerimist on vedanud al-
gusest peale Karmo Tõra ning 
arhitekt Alar Oruvee. Eelmisel 
aastal läbis projekt uuendus-
kuuri, konstruktiivne osa on 
nüüd betoonist. 

Ehitamiseks oleme käed 
löönud Unus OÜga kes omalt 
poolt on heade ettepanekutega 
täiendanud projekti. Oma pa-
nuse on andnud ehituse poole 
pealt lsoreal OÜ, järelevalve 
osas aitab meid Audium. Jõe-
lähtme vallavalitsus on projek-
tile kannatlikult väljastanud 
ehitusloa juba kolmel korral. 

Naabreid ei saa tavaliselt va-
lida, kuid olemasolevate Alexe-
la ja Fresellega on meil heanaa-
berlikud suhted kindlalt ole-
mas. Uus tootmishoone peaks 
valmima käesoleva aasta no-
vembrikuus. 

Tänan Teid kõiki. Soovin 
edu ja jõudu ehitajale ning val-
vast silma järelvalvele,” ütles 
Eero Lass.

Mis saab Linnamäe paisjärvest?

Kostivere kultuurimõisas toimunud esinduslikul konverentsil “Mis saab Linnamäe järvest?” osales aktiivselt poolsada inimest. Foto: Merike Metstak
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Loo gümnasistid 
Mnemosyne jälgedes

Lp. Lapsevanem

Jõelähtme valla lapsevanemad saavad 
taotleda laagritoetust huvi- ja sporditege-
vuse toetuse korra alusel. Tutvu tingimus-
tega valla koduleheküljel.
Teie lapsel on võimalus osa võtta suvisest 
laagrist, mis toimub Tõrva lähedal Hum-
muli vallas, Uue-Peedul.
Laager toimub 12.–17. juuni 2017.
Elamine kämpingutes, mis ehitatud 2006–
14, pesemisvõimalused erinevates sauna-
des (soomesaun, tünnisaun, kümblus-
tünn), tiik ujumisvõimalusega. Laagri ter-
ritooriumil WiFi. 
Sportimiseks on väljaehitatud puidust 
korvpalliväljak, suur jalgpalliväljak. Lisaks 
batuudile võimalus hüpata kõrgust, kau-
gust, teivast. Mängida saab sulgpalli, võrk-
palli, rannavollet, lauatennist, koroonat. 
Olemas ka väli jõusaalinurk. Etlemiseks 
saal.
Laagri päevakavva mahub palju ujumist. 
Tutvustame ka Tõrva linna, kus asuvad ka 
väga ilusad järved Riiska ja Vanamõisa 
(hüppetorn 10m).
Laagril on Haridus- ja Teadusmin. luba nr 
200/16.04.2014.

PÄEVAKAVA
8.30 Äratus
8.40 Hommikujooks/jalutus, ujumine
9.00 Tubade koristus
9.30 Hommikusöök
10.00 Hommikune tegevus gruppides
12.30 ujumine
13.00 Lõunasöök
15.30 Õhtune tegevus gruppides, ujumine
19.00 Õhtusöök
20.00 Õhtused üritused
23.00 Öörahu

Laager toimub 12.–17. juuni 2017.
Registreerumine Laagri kodulehel www.
peedu.ee, Sealt valida registreerumine-Ai-
no ja Risto vahetus.
Laagri maksumus on 125 eur, mis tuleb 
kanda kontole: EE932200221043666031 
Swedbank (Saaja: OÜ Peedu Noortelaa-
ger). Ettemaks 15 eur tasuda hiljemalt 15. 
maiks. Teine makse hiljemalt 1. juuniks 
(summa võib tasuda kas osadena või kor-
raga). Maksmisel palun selgitusse kirjuta-
da lapse nimi, vanus, kool ja laagri toimu-
mise aeg.
Hind sisaldab: transporti edasi-tagasi, 
transporti Tõrva linna ja teiste vaatamis-
väärsuste juurde, sooja sööki 3x päevas, 
majutus, treeningud, vaba aja sisustus, au-
hinnad.
Kaasa võtta: Lapse andmete leht (välja 
printida kodulehelt) Voodilinad, pesemis-
asjad, ujumis ja spordiriided, soojad riided 
ja ka midagi vihma jaoks. Jalanõusid võiks 
olla ka tagavara paar. Täpsemalt vaata 
www.peedu.ee/laagrisse_kaasa
Info: Kaire Aaviste mobiil 56693218
kaire_66@hotmail.com
 Busside väljumise kohad ja kellaajad tu-
levad laagri kodulehele www.peedu.ee 2 
nädalat enne laagri toimumist.
Kasvatajateks ikka tuttavad: Kätlin, Aino, 
Kaire, Ott, Risto ja abikasvatajad

Indrek Birkan

Seekordne kevad oli Loo kooli 
gümnaasiumiastme mälumän-
guritele igati edukas: 30. märt-
sil võideti Sauel teist aastat jär-
jest Harjumaa Mõttemeistri 
mälumänguturniir (koosseisus 
Martin Erik Prööm, Lauri Raie, 
Armin Uutar ja Mattias Jürgen 
Veller), 2. aprillil aga saavutati 
Viimsis toimunud koolinoorte 
mälumängumeistrivõistluste 
vabariiklikus finaalis 9. koht 
(koosseisus lisaks Armin Uuta-
rile ja Mattias Jürgen Vellerile ka 
Oliver Kalur ja Ander Ott Valge). 
Väärt tulemus, kui arvestada, et 
finaali jõudis 34 tugevamat 
võistkonda üle-eestilises eel-
voorus osalenud 111 keskkoo-
litiimi seast. Seejuures edestati 
kõiki Harjumaa keskkoole.

Selline edu pole olnud aga 
päris juhuslik, kui arvestada as-
jaolu, et vabariiklikus finaalis 
osalesid Loo noored juba kol-
mandat aastat järjest. Tähele-
panuväärne on seegi, et iga 
kord on finaali jõudnud erinev 
gümnaasiumiastme klass, see-
kord siis valdavalt abiturienti-
dest koosnev võistkond. Ühest 
küljest võiks see olla märk laial-
dasemast mälumänguhuvist, 
teisalt võib rääkida ka aastate 
jooksul välja kujunenud mälu-
mängutraditsioonist. Nimelt 
jõudis tänavu kevadel Loo koo-
lis lõpule juba 10. järjestikune 
vanema kooliastme mälumän-
gusari, kus osalevad 9.–12. klas-
side õpilased. Sarja eestvedaja-
teks on olnud inimeseõpetuse 
õpetaja Kersti Lepik ja emakee-
leõpetaja Indrek Birkan, lisaks 
on mängude õnnestumisele 
palju kaasa aidanud emakeele-
õpetaja Ebe Talpsepp (küsi-
muste ühe koostajana) ning 
huvijuht Rozeta Meos (ühe kor-
raldajana). Kuigi õppeaasta 
jooksul toimuvate mängude arv 
on vähenenud neljalt kolmele 
(üks mäng trimestris), on osa-
lejate arv viimastel aastatel kas-
vanud: tänavu osales sarjas ko-
guni 24 mälumänguvõistkon-
da. 

Päris mitmed tänavustest 

Heldin Raidmaa
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli 
õppealajuhataja

31. märtsil toimus Loo kultuu-
rikeskuse saalis juba neljandat 
korda Jõelähtme MKK muusi-
kaosakonna õpilaste omaloo-
mingupäev.

Omaloomingukonkursi ees-
märgiks on anda lastele võima-
lus loovaks eneseväljenduseks. 
Muusikaajaloost on teada, et 
enamuse heliloojate looming 
sai tihti alguse lapsepõlve ajal 
tehtud katsetustest. Pole või-
matu, et ka muusikakooli noor-
te hulgas on mõni, kes tulevikus 
heliloominguga jätkab.

Ka seekord oli osavõtjate 
arv üsna muljetavaldav – üle 30 
õpilase. Kindlasti mängis siin 
oma osa ka õpetajate toetus, il-
ma julgustamise ja suunamise-
ta oleks nii mõnigi tagasihoid-
likum laps katsetusest loobu-
nud. Nagu ikka, on lapse enese-
väljenduses julgem nooremas 
eas, seega oli osavõtjate poolest 
suuremaarvulisem noorem va-
nuserühm.

Žüriis hindasid seekord las-
te omaloomingut muusikakoo-
li õpetajad Herle Pius, Virve 
Lääne, Maario Pihlak ja Edith 
Allika-Rebane. Otsused ei tul-
nud lihtsalt, sest kõik lood olid 
väga omanäolised ja erilised 
nagu nende loojadki. Tähelepa-
nuväärne oli ka see, et üldine 
tase on muutunud nelja aasta 
jooksul palju paremaks. Palad 
olid vormiliselt selgemalt üles 
ehitatud. Kuulates tabas kõrv 
paljudes lugudes huvitavaid kõ-
lakujundeid, rääkimata toreda-
test pealkirjadest, mis viitasid 
laste põnevale fantaasiamaail-
male. Parimate palade valikul 
arvestati esitust, pala terviklik-
kust ja seda, kuidas pala ja peal-
kiri kokku sobisid. 

• Noorema vanuserühma 
(1.–3. klass) tulemused: 1. koht 
Semmen Sass Sillaots (kitarr, 
Neeme filiaal, õp. Maario Pih-
lak), 2. koht Merilin Pihlakas 
(klaver, Loo, õp. Mailis Kama-
rik), 3 koht Gregor Sepp (klaver, 
Kostivere filiaal, õp. Svetlana 
Siltšenko), Jan Markus Jets 
(plokkflööt, Loo, õp. Herle Pius) 

Eripreemia Anna Loginova 
(klaver, Loo, õp. Tiina Muddi)

Eripreemia klaveriansam-
bel Miia-Maria Süve, Annabel 
Truuveer, Luise Talvoja (Kosti-
vere filiaal, õp. Mailis Kamarik)

Kui mõni aasta tagasi oli va-
nem vanuserühm veel üsna ta-
gasihoidlikult esindatud, siis sel 
korral oli osalejaid kogunisti 11. 
Instrumentaalpaladele oli li-
sandunud ka mitu soololaulu.

• Vanema vanuserühma (4.–
7. klass) tulemused: 1. koht 
Kreete Liina Kreen (klaver, Kos-
tivere filiaal, õp. Svetlana 
Siltšenko), Rudo Verner Vallner 
(klaver, Loo, õp. Mailis Kama-
rik), 2. koht Karolin Kiilu (kla-
ver, Loo, õp. Tiina Muddi), 3. 
koht Emil Hokkonen (kitarr, 
Kostivere filiaal, õp. Maario Pih-
lak)

Eripreemia ansambel Liisi 
ja Triini Olman (ukulele ja ki-
tarr, Loo)

Lisaks said kõik kuulajad, 
kes saalis kaasa elasid, valida 
osalejate hulgast oma lemmiku. 
Publiku lemmiku preemia päl-
vis Semmen Sass Sillaots Nee-
me filiaalist. Kitarripala “Päike-
se südamesse” võlus kõiki keva-
dise rõõmsameelsuse ja hea 
esitusega.

Kõikidele noortele heliloo-
jatele jäi päevast mälestuseks 
tänukiri, muusikateemalise ku-
jundusega pliiats ja südamesse 
soov kohtuda ka järgmisel aas-
tal.

Riigikogu muutis töölepingu 
seadust, et kaasajastada alaea-
liste töötingimusi ja võimalda-
da paindlikumaid töösuhteid. 
Koolikohustuslike alaealiste 
puhul eristatakse edaspidi töö-
aega õppeveerandi jooksul ja 
koolivaheajal.

Tööaeg õppeveerandi kes-
tel on piiratud (2 tundi päevas 
ja 12 tundi nädalas), samas võib 
koolivaheaegadel töötada olu-

liselt rohkem kui seni. Näiteks 
võib 13.–14.-aastane või vanem 
koolikohustuslik alaealine töö-
tada kuni 7 tundi päevas ja 35 
tundi nädalas. Kehtima jääb 
keeld töötada rohkem kui pool 
koolivaheaja kestusest.

15.–17.-aastane mittekooli-
kohustuslik noor võib nüüd 
töötada sarnaselt täiskasvanu-
tega 8 tundi päevas ja 40 tundi 
nädalas.

Malevasuvi ootab!

Omaloomingukonkurss
Jõelähtme Muusika- ja
Kunstikoolis

Eripreemia saanud klaveriansambel – Miia-Maria Süve, Annabel 
Truuveer ja Luise Talvoja. Fotod: Tiina Muddi 

Eripreemia saanud ansambel – Liisi ja Triini Olman.

2.–5. ja 6.–9. klass suveks laagrisse!

edukatest Loo noorkilvaritest 
on saanud oma esimese korra-
liku mälumängukogemuse just 
mainitud kooli mälumängusar-
jast. Häid kogemusi on andnud 
ka Indrek Salise ja Jevgeni 
Nurmla korraldatav traditsioo-
niline Mõttemeistri turniir ning 
eriti iga-aastased koolinoorte 
Eesti meistrivõistlused, kus on 
kõige kõvem konkurents. Nii 
Lauri Raie kui Ander Ott Valge 
sõnul võimaldab mälumäng 
teadmisi erineval moel proovi-
le panna, olles tänu võistlusmo-
mendile ka väga heaks väljakut-
seks. Armin Uutar hindab kõi-
ge arendavamaks küsimusi, 
mille vastamisel läheb vaja nii 
silmaringiteadmisi kui loogikat. 
Mattias Jürgen Velleri arvates 
nõuab mälumäng üldisi silma-
ringiteadmisi, mis tulevad ka-
suks ka väljaspool mänguolu-
korda. 

Oma viimast kogemust koo-
linoorte vabariiklikus finaalis 
hindavad Loo gümnasistid 
heaks. Samas oleks tulemus 
võinud olla paremgi, kui mõne-
le küsimusele vastates poleks 
viimasel hetkel tehtud valesid 
valikuid. Seega jääb Loo güm-
naasiumiastme mälumänguri-
te parimaks saavutuseks endi-
selt 2008. aasta vabariikliku fi-
naali 4. koht.

Oliver Kalur, Mattias Jürgen Veller, Ander Ott Valge, Armin Uutar ja õpetaja Indrek Birkan pärast õnnestunud 
koolinoorte meistrivõistluste vabariiklikku fi naali Viimsis. Foto: erakogu
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“Jõelähtme laululaps” 
toimus 9. aprillil Jõelähtme 
laste lauluvõistluste pika 
ajaloo jooksul teistkordselt 
Kostivere Kultuurimõisas.
Mehis Viskar
Kultuuritöö korraldaja Kostivere 
Kultuurimõisas

Julgustavad avasõnad lausus 
osalejatele Jõelähtme valla kul-
tuurikeskuse direktor Elle Him-
ma.

Tema arvates algabki kevad 
Jõelähtmes alati laste lauluga. 
Laste kevadine laul toob päike-
se välja, paneb muru kasvama 
ja lilled õitsema. 

Tervitusetteasteks astus la-
vale noor tõusev täht Ariadne, 
kes on isegi aastaid erinevatel 
laste laulukonkurssidel osale-
nud ja võitnud. Viimasel ajal on 
ta tuntust kogunud kaveritega 
Youtube'is, osalenud telesaates 
“Eesti otsib superstaari” ja tä-
navusel “Eesti laulul” jõudis 
looga “Feel Me Now” koguni fi-
nalistide hulka.

Ariadnet saatis kitarril Eesti 
üks kuulsamaid youtubereid ja 
videoblogijaid Martti Hallik. 
Saal oli õhkavaid noori fänne 
täis, paljud olid kohale tulnud 

kohe alguseks, et Ariadnet kuu-
lata, kuigi enda esinemine ees 
alles tundide pärast. Tehti oma 
iidoli ja eeskujuga koos pilte ja 
koguti autogramme.

Ja siis algas võistulaulmine. 
Noori lauljaid hindas kol-

meliikmeline väga professio-
naalne, samas lapsesõbralik žü-
rii koosseisus: Viimsi huvikes-
kuse juht, laulustuudio juhen-
daja ja lauluvõistluste korralda-
ja Ita-Riina Pedanik, Koselt 
muusikapedagoog ja mitme 
koori dirigent Heli Sepp ning 
suurte kogemustega kõrgeltha-
ritud laulja ja koorijuht Meeli 
Lass.

Tänavusel konkursil osales 
kokku 45 laululast üle kogu val-
la. Lauljad olid jagatud kuude 
vanuserühma, keda vanuse-
rühmade kaupa ka eraldi hin-
nati.

• 3.–4.-aastased: Sander 
Hindpere, Simone Reichardt, 
Teele Lõhmuste

• 5.–6.-aastased: Mirenne 
Marie Saueauk, Piibe Marie Väl-
ba, Henry Joonas, Miriam 
Raffai, Robert Nigulas

• 7.–9.-aastased: Aleksandra 
Grišakova, Aleks Možajev, Airen 
Ernits, Luise Talvoja, Birgit Joa-
saare, Catherine Saueauk, An-

na Loginova, Frido Ving Viidas, 
Ken Eero Nigulas, Nora Aurelia 
Vaher, Anna Inge Weber, Maria 
Grišakova

• 10.–12.-aastased: Helen 
Kuum, Hans Johannes Kark, Ja-
roslava Sergejeva, Triin Rahu-
küla, Anni Egeli Kivikangur, Tal-
vi Treiberg, Darja Vorobjova, 
Karl Erik Välba, Sille Seli, Alyssa 
Gabriel, Katriin Krünberg, 
Maibrit Maidla, Miia Umboja, 
Mirelle Suits, Anna Maria Abol, 
Carola Vilba, Sammen Sass Sil-
laots, Meribel Laanemets, Kad-
ri Klandorf

• 13.–15.-aastased: Emil 
Hokkonen, Berta Pajo, Hardi 
Oras, Carmel Lang

• 16.–18.-aastased: Sandra 
Klettenberg, Reelika Sommer

Kõik olid tublid julged esi-
tused, mis tegi žüriil otsuste 
langetamise väga keerukaks. 
Mõnes vanuserühmas oli võrd-
sel tasemel häid lauljaid niipal-
ju, et žürii oli lausa kimbatuses 
ja otsustas ühes vanuserühmas 
välja anda kohe kaks kolman-
dat kohta. Lõppude lõpuks tuli 
ikkagi mingi valik teha ja tule-
mused said ritta seekord siis 
sellised:

• 3.–4.-aastaste vanuseg-
rupp: 1. koht Teele Lõhmuste, 

juhendaja Keili Simastel (läheb 
edasi Harjumaa laululapse kon-
kursile), 2. koht Sander Hindpe-
re, juhendaja Anne Somelar (lä-
heb edasi Harjumaa laululapse 
konkursile), 3. koht Simone 
Reichardt, juhendaja Keili Si-
mastel

• 5.–6.-aastaste vanuseg-
rupp: 1. koht Miriam Raffai, ju-
hendaja Keili Simastel (läheb 
edasi Harjumaa laululapse kon-
kursile), 2 koht Henry Joonas, 
juhendaja Keili Simastel (läheb 
edasi Harjumaa laululapse kon-
kursile), 3. koht Mirenne Marie 
Saueauk, juhendaja Anne So-
melar

Eripreemia musikaalsuse 
eest Piibe Marie Välba, juhen-
daja Anne Somelar

• 7.–9.-aastaste vanuseg-
rupp: 1 koht Airen Ernits, ju-
hendaja Ranele Raudsoo (läheb 
edasi Harjumaa laululapse kon-
kursile), 2. koht Catherine 
Saueauk, juhendaja Leili Värte 
(läheb edasi Harjumaa laulu-
lapse konkursile), 3. koht Aleks 
Možajev, juhendaja Anne So-
melar

• 10.–12.-aastaste vanuseg-
rupp: 1. koht Katriin Krünberg, 
juhendaja Aive Skuin (läheb 
edasi Harjumaa laululapse kon-

kursile), 2. koht Darja Vorobjo-
va, juhendaja Heli Karu (läheb 
edasi Harjumaa laululapse kon-
kursile) 3. koht Helen Kuum, ju-
hendaja Taisi Pettai, 3. koht 
Miia Umboja, juhendaja Aive 
Skuin

Eripreemia särava esituse 
eest Karl Erik Välba, juhendaja 
Heli Karu

Eripreemia isikupärase esi-
tuse eest Semmen Sass Sillaots, 
juhendaja Kristiina Rebane

• 13.–15.-aastaste vanuseg-
rupp: 1. koht Berta Pajo, juhen-
daja Heli Karu (läheb edasi Har-
jumaa laululapse konkursile), 2. 
koht Emil Hokkonen, juhenda-
ja Margit Nagel (läheb edasi 
Harjumaa laululapse konkursi-
le), 3. koht Hardi Oras, juhenda-
ja Heli Karu

Eripreemia südamliku esi-
tuse eest Carmel Lang, juhen-
daja Aive Skuin

• 16.–18.-aastaste vanuseg-
rupp: 1. koht Sandra Kletten-
berg, juhendaja Aive Skuin (lä-
heb edasi Harjumaa laululapse 
konkursile), 2. koht Reelika 
Sommer, juhendaja Aive Skuin 
(läheb edasi Harjumaa laulu-
lapse konkursile)

Igast vanuserühmast pääse-
sid kaks parimat edasi maa-

kondlikule laste laulukonkursi-
le “Harjumaa laululaps 2017”, 
mis toimub 21. ja 22. aprillil 
Viimsi huvikeskuses.

Jääme siis pöidlad peos tu-
lemusi ootama. 

Pikk laulu täis päev jõudis 
õhtu eel lõpule. Rõõmustame, 
et meie vallas leidub nii palju 
andekaid ja musikaalseid lapsi 
ning neil olemas usinad õpeta-
jad, keda siinkohal kindlasti tä-
nama peab: Anne Somelar, Kei-
li Simastel, Sirje Põllu, Marina 
Martinson-Krants, Ranele 
Raudsoo, Leili Värte, Kristiina 
Rebane, Aive Skuin, Taisi Pettai, 
Lydia Rahula, Margit Nagel ja 
Heli Karu.

Ilma juhendajate tubli töö-
ta poleks meil nii häid laululap-
si ega saaks ka selliseid toredaid 
laulupäevi korraldada.

Tänusõnad on auga ära tee-
ninud ka pika töise päeva vastu 
pidanud tublid päevajuhid, 
Kostivere noored Romi Viskar ja 
Aksel Talvoja, fotograaf Tõnis 
Tuuder, kodukohviku pidajad 
Egle Govorun ja Merle Belõi. Ja 
muidugi esinejaid innustama ja 
kaasa elama tulnud erakordselt 
toetav publik.

Laulmiseni jälle järgmisel 
kevadel!

 1. aprillil tuli Jõelähtme 
rahvamajja nii noori kui va-
nu, et saada osa valla XVIII 
lasteteatrite festivalist. 
Kokku esines lasteteatreid 
kuus, kellest üks oli külalist-
rupp Kadrioru Saksa Güm-
naasiumist, ülejäänud ko-
halikud lapsed.
Merike Kahu

Kohalikest lastest astusid üles 
Loo lastepäevakodu rühmad 
“Rukkililled” ja “Sipsik”, Neeme 
lasteaed, Kostivere “Põnnipesa”, 
Jõelähtme Lastering ning Kos-

tivere Laste Teater. Kokku kestis 
ettevõtmine hommikul ühe-
teistkümnest pärastlõunal kel-
la kaheni. Etenduste vahele jäi 
supipaus. 

Jõelähtme lasteteatrite fes-
tivalile pani alguse Õie Ait, kes 
töötas Lool.

“See oli 1998. aastal, kui te-
ma tegi teatripudru,” meenutab 
Maie Ramjalg, kes tänavu oli 
eksperdi rollis. Õie algatatud 
üritust jätkas esmalt Pille Raud-
kivi, siis võttis teatepulga üle 
Maie ise.

Viimased kaks lasteteatrite 
festivali on korraldanud Merike 
Kahu. “2015. aastal oli lausa 
kaksteist rühma. Täna oli kuus 

rühma.” (Andres Tohver, “Har-
ju Elu” 7. aprill).

Lasteteatrite festivali hom-
mikujuhiks oli mereröövlitütar 
Arabella (Marianne Loik) koos 
papakoi Fionaga. Papagoi Fio-
na koorus Hollandis, tema esi-
vanemad pärinevad Lõu-
na-Ameerika vihmametsadest. 
Harrastusnäitlejana käib Ma-
rianne koolides, lasteaedades ja 
mängutubades. (Andres Tohver, 
“Harju Elu” 7. aprill).

Juba traditsiooniliselt avas 
teatripäeva Jõelähtme vallava-
nem Andrus Umboja ja esime-
sena astusid püünele külalise-
sinejad Tallinnast omaloomin-
gulise etendusega “Charlie”, ju-

hendaja Jane Lauter. Tegemist 
oli humoorika pantomiimeten-
dusega, milles peitus tõsine 
teema – aidata hädasolijaid. 
Järgmisena esines Loo lasteaed, 
rühmad “Rukkilill” ja “Sipsik”, 
Ivan Belõševi etendusega “Tõr-
ges kassipoeg” (ainetel kohan-
danud õpetaja Teele Kungla), 
juhendajad õpetajad Teele 
Kungla ja Helena Taaksalu. To-
redad kostüümilahendused, 
palju vaeva nähtud – kindlasti 
ka vanemate poolt ja lapsed te-
gid oma rolle suure innuga! 
Järgmine etendus oli Neeme 
Mudilalt E. Tigane “Vares kee-
dab hernesuppi” (juhendaja El-
vi Hantsom). Eksperdina kohal 

viibinud Maie Ramjalg kiitis 
Neeme toredaid näitlejaid ja lõ-
busaid karaktereid, head vana 
lugu, ilusat repertuaari valikut. 

Kostivere lasteaia Põnnipe-
sa näidend “Merineitsid ja me-
reröövlid” (juhendajad õpeta-
jad Anne Somelar, Kadri Kukk, 
Hegne Lend ja Krista Jürgens). 
See oli ilus, vaatemänguline, 
erinevaid stiile haarav, algusest 
lõpuni väljapeetud, laululine- 
tantsuline terviklik etendus. Vä-
ga tublid! 

Debütantidena astusid la-
vale Jõelähtme lasteringi lap-
sed, etendusega “Suur lomp”. 
Juhendajad Merike Kahu ja 
Kaie Pall. Lapsed olid tublid, eks 

esimene kord laval on ikka na-
tuke hirmutav, aga harjutami-
ne teeb meistriks ja tahe on las-
tel olemas. Jõudu! 

Viimasena astus lavale Kos-
tivere Laste Teater, etendusega 
H. Mänd “Sabata krokodill”. Ju-
hendaja Kersti Laanejõe. Kersti 
on teada-tuntud meister, ta os-
kab imehästi lapsi laval mängi-
ma panna, ei tea, mis nipp see 
tal küll on. Ka seekord oli huvi-
tav etendust saalist jälgida, 
meisterlikud rollilahendused. 
Tänud!

Meie festivalil pingerida ei 
moodustu. Keegi ei pääse järg-
misesse vooru, keegi ei lange 
välja. Kohtume järgmisel aastal!

Jõelähtme 18. lasteteatrite festival

3.–4.- ja 5.–6.-aastased. Fotod: Tõnis Tuuder 7.–9.- ja 16.–18.-aastased.

10.–12.-aastased. 13.–15.-aastased.

Jõelähtme laululaps 2017
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N 4.05 19.00 Kostivere Kultuurimõis
Rahvusvaheline noorte muusikute 
ansambel IKS KONTSERT (Amsterdam)

Vokalistid Belgiast, Hollandist, Sloveeniast. Kitarristid Islandilt 
ja Eestist. Pilet 5 €

N 4.05 12.00 Loo Kultuurikeskus-B Pihlakobara ÜMARLAUD Loo kooli laste tervituskontsert
R 5.05 20.00 Jõelähtme Rahvamaja Etendus KIHNU JÕNN Esitab Rakvere Karakter. Pilet 6 €, sooduspilet 5 €

P 7.05 11.00 Kostivere Kultuurimõis
ROHEVAHETUS ja SUURPUHASTUS 
TURG

Tule ostma, müüma, vahetama või lihtsalt ära andma aia- ja 
kodukraami! Mõisahoovis kauplemine kohatasuta

P 7.05 12.30 Kostivere Kultuurimõis LOODUSFILMID KOGU PERELE
Seikluslikud kogupere dokumentaalfilmid. Kell 12.30 
“Salapärane saar Aldabra” ja 14.00 “Ühe järve lugu” Pilet 
ühele filmile 3€, soodus 2€. Pilet kahele filmile 5€, soodus 3€

P 7.05 17.00 Neeme Rahvamaja KEVADÕHTU AMEERIKA MUUSIKAGA 

USA saatkond esitleb: MARY MCBRIDE TRIO koosseisus: Mary 
McBride (laul) , Damo Daunno (Broadway näitleja, laulja, 
helilooja ja multiinstrumentalist), Jon Spurney (muusik ja 
helilooja). Kavas ameerika soul ja bluus ning trio liikmete 
looming. Kui oled bassimees või trummar, siis oled oodatud 
trioga musitseerima. Võta eelnevalt ühendust Sirje Põlluga tel 
5656 3333

K 10.05 19.00 Kostivere Kultuurimõis
Argo Aadli monoetendus 
HULLUMEELSE PÄEVIK

R.A.A.A.M esitleb: hullumeelne – Argo Aadli, lavastaja – Madis 
Kalmet. Pilet 16 €, sooduspilet 13 € Piletid eelmüügis Kostivere 
Kultuurimõisas

N 11.05 18.00 Loo kooli aula KEVADKONTSERT

R 12.05 19.00 Jägala-Joa
KOLME TAMMI JOOKS/KÕND/
KEPIKÕND

Distants on 10,5 km ja see kulgeb Jõelähtme ja Jägala jõe 
kallasradadel. Info, juhend ja registreerimine klubi kodulehel: 
www.singel.ee Korraldaja: Jõelähtme Singel

R 12.05 19.00 Loo kooli saal KANTRIPIDU
Piletid 12€. Tantsuks ansambel Sonimuusikud. tantsutrupp 
Black Coffee. Avatud baar.

R 12.05 19.00 Kostivere Kultuurimõis Kontsert EMALE
Esineb Teaduste Akadeemia Meeskoor. Peadirigent Andrus 
Siimon. Tasuta

L 13.05 11.00 Neeme Rahvamaja EMADEPÄEVA KONTSERT Esinevad Neeme küla lasteaia ja koolilapsed
L 13.05 11.00 Kostivere Kultuurimõis VALLA LUSIKAPIDU

L 13.05 11.00 Loo Kultuurikeskus-B MUDILASHOMMIK
Külas Kostivere Laste Teater etendusega SABATA KROKODILL. 
Pilet 2€

T 16.05 19.00 Loo muusikakooli saal
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli õp. 
V. Lääne ja E. Vendti õpilaste 
KONTSERT

N 18.05 18.30 Neeme Rahvamaja
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli 
Neeme filiaali KEVADKONTSERT

R 19.05 18.30 Kostivere Kultuurimõis KOSTIVERE TEEB TEATRIT
Kostivere Laste Teater värske etendusega SABATA KROKODILL 
ja Kostivere näitetrupi esietendus MAARDU ARMUNUD. 
Lavastaja Kersti Laanejõe. Pilet 3€, sooduspilet 1€

L 20.05 14.00 Kostivere Kultuurimõis
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli VII 
klassi LÕPUAKTUS

P 21.05 Vasalemma HARJUMAA SEENIORTANTSUPÄEV osaleb Loo seeniortantsurühm

T 23.05 18.00 Kostivere Kultuurimõis
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli 
Kostivere filiaali KEVADKONTSERT

K 24.05
17.00–
20.00

Kroodi Skoda MTB KOLMAPÄEVAK

N 25.05 14.00 Loo Kultuurikeskus-B Pihlakobara hooaja LÕPUPIDU Külas Peeter Kaljumäe

N 25.05 16.00 Jõelähtme Rahvamaja
Klubi Seeniorid ja senioriitad HOOAJA 
LÕPUÜRITUS

R 26.05 18.00 Loo Kultuurikeskuse saal
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli Loo 
klaveri- ja kitarriosakonna KONTSERT

R 26.05 20.00 Jõelähtme Rahvamaja Oskar Luts. VÕIDULAENU PILET
Jõelähtme LavaGrupi esietendus. Etenduse pikkus: 30 min. 
Pilet 3 €, sooduspilet 2 €

E 29.05 18.00 Loo muusikakooli saal
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli õp. 
A. Kase kandleõpilaste KONTSERT

Kuhu minna, mai 2017 www.joelahtmekultuur.ee
NB! Kostivere treeningud 
maikuus: ESMASPÄEVITI kl 
19.00 Kostivere lasteaed / Jooga

TEISIPÄEVITI kl 19.00 Kostivere 
Kool / deepWORK

NELJAPÄEVITI kl 19.30 Kostivere 
Kool / Zumba

PÜHAPÄEVITI kl 10.00 Kostivere 
lasteaed / Pilates (v.a 21.05)

PÜHAPÄEVITI kl 18.00 Kostivere 
Kool / Toning (v.a 21.05)

Roland Rikolas
Jõelähtme valla noortevolikogu esimees

17. aprillil toimus noortevoliko-
gu koosolek, kus arutasime ju-
ba suveürituste korraldust ja 
teisi tähtsaid asju. Esiteks tahan 
ära märkida “Teeme ära!” kam-
paaniat, mille käigus toimuvad 
noortevolikogu initsiatiivil 3. 
mail noortele talgud. Talgute 
käigus tulevad kokku Jõelähtme 
valla koolide nooremate klassi-
de õpilased ning korrastavad 
meie valla looduskauneid pai-

ku. Loodame, et sellisest üritu-
sest saab traditsioon ja noored 
õpivad loodust hoidma. Pärast 
maikuud loodame saada läbi 
projekti “Nopi üles!” Loo alevik-
ku lauatennise laua, mis peaks 
paiknema noortekeskuse kõr-
val, skatepargi taga. See oleks 
esimene avalik välilauatennise 
laud meie vallas. Lisaks tulevad 
veel taolised lauad ka Kostivere 
alevikku ja Neeme külla. 

Suve teisel kuul, täpsemalt 
8. juulil algab I Jõelähtme noor-

tespordi seeria, mis lõppeb sep-
tembris. Esimene on korvpalli-
võistlus, mis toimub Kostivere 
kooli juures oleval platsil. Teine 
võistlus on võrkpallivõistlus, 
mis toimub 12. augustil Nee-
mes. Viimaseks seeriavõistlu-
seks on jalgpalliturniir 23. sep-
tembril Loo staadionil.

Sügisel on plaanis ka maha 
pidada üks korralik sünnipäe-
vapidu. Nimelt on tulemas Loo 
Keskkooli 30. juubel, mis on 
sarnane eelmisel sügisel toimu-

nud koolialguspeole. peale sel-
le tuleb veel pidusid. Sügisel 
ootame külla ka Comedy Esto-
niat. Sellele üritusele on ooda-
tud kõik, kes hoolivad sedalaa-
di naljadest.

Kõigele lisaks on plaanis 
korraldada logokonkurss, mille 
käigus Noortevolikogu tahab 
endale saada esinduslikku logo, 
mis sobiks nii mailidesse kui ka 
plakatitele. Tulemas on ka oma-
loomingukonkursse. Noortevo-
likogu soovib algatada konkur-

siseeria “Jõelähtme legend”, mis 
on suunatud noortele andeka-
tele muusikutele, luuletajatele 
ja kunstnikele (sh ka fotograa-
fid).

Konkursi eesmärgiks on lei-
da meie vallale oma laul ja pro-
pageerida noorte seas Jõeläht-
me valla looduskauneid paiku 
ja ka paiku, mida noored veel ei 
tea.

Loodan, et kõik leiavad en-
dale nende ürituste seast mida-
gi, milles kaasa lüüa. 

Igaühele midagi!
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Mängujuhtide 
koolitus-laager

Jõelähtme 
Rahvamaja

7.–9.06.2017
alates 13-aastased 
noored

Täpsustub! elle.himma@joelahtmekultuur.ee

Jõelähtme MKK 
kunstilaager

Jõelähtme 
Rahvamaja ja selle 
ümbrus

12.–13.06.2017
Jõelähtme MKK 
kunstiosakonna 
õpilased

20–25 €
tiina.muddi@joelahtmemkk.ee, tel. 
55 697 772

Valma 
Seikluslaager

Valma Seikluspark 
Viljandimaal

1. vahetus 12.–16.06
2. vahetus 26.–30.06
3. vahetus 03.–07.07
4. vahetus 10.–14.07
5. vahetus 17.–21.07
6. vahetus 24.–28.07
7. vahetus 31.07–04.08
8. vahetus 07.–11.08
9. vahetus 21.–25.08

7.–16.-aastased 
noored

180 €
lastelaagrid@valma.ee www.valma.
ee/laste-ja-noorte-suvelaagrid

Uue Peedu 
suvelaager

Tõrva lähedal 
Hummuli vallas, 
Uue-Peedul

12.–17.06.2017
2.–5. klassi ja 6.–9. 
klassi õpilased

125 €
Registreerumine Laagri kodulehel 
www.peedu.ee Info: Kaire Aaviste 
tel. 56693218 kaire_66@hotmail.com

Jõelähtme valla 
laste teatrilaager

Neeme küla, Neeme 
Mudila

17.–21.07.2017
8.–12.-aastased 
noored

Jõelähtme valla 
lapsele 60 € ja teiste 
valdade lastele 120 €

kart.toompuu@hotmail.com; j.
lauter133@gmail.com

Camp of Hip-Hop 
Noortelaager

Liipa Talu, Saha 
küla, Jõelähtme vald

17.–23.07.2017
7.–14.-aastased 
noored

Paketi hinnad 249–
299 €. Kuni 30.05.17 
soodushind 195 € 

Peeter Taim tel. 5655791, info@
jjstreet.ee

Camp of Hip-Hop 
rahvusvaheline 
tantsulaager

Liipa Talu, Saha 
küla, Jõelähtme vald

24.–30.07.2017
12.–30.-aastased 
tantsuhuvilised

Paketi hinnad 149–
349 €

Peeter Taim tel. 5655791, info@
jjstreet.ee

Neeme 
merelaager

Neeme küla 28.–30.07.2017
Jõelähtme valla 
pered

10€ pere peale/ laps 
üksi 5€

hilda.mannik@joelahtmekultuur.ee 

Seiklus-, 
robootika- ja 
muusikalaager

Valma Seikluspark 
Viljandimaal

31.07–04.08.2017
7.–16.-aastased 
Jõelähtme valla 
noored

140 €
ranele.raudsoo@kostivere.edu.ee, 
http://srmlaager.blogspot.com.ee/

Jõelähtme noorte 
linnalaager 1

Harjumaa 21.–23.08.2017
7.–12.-aastased 
noored

10 €
loonk@joelahtme.ee / kostiverenk@
joelahtme.ee

Jõelähtme noorte 
linnalaager 2

Harjumaa 23.–25.08.2017
13.–17.-aastased 
noored

15 €
loonk@joelahtme.ee / kostiverenk@
joelahtme.ee

Laagrisuvi 2017

Läbi kultuuri-, haridus- ja spor-
diprojektide on toetatud mit-
meid uusi algatusi, sportlasi, 
kultuuriloolisi ettevõtmisi, üle-
vallalisi suurprojekte ja palju 
muud. 

Lähenemas on projektide 
toetamise II vooru tähtaeg. Toe-
tuse andmise eesmärgiks on 
kultuuri-, haridus- ja spordiala-
se tegevuse mitmekesistamine 
ja arendamine Jõelähtme val-
las, elanike heaolu suurenda-
mine, valla paikkondliku kul-

tuuri ja vaimsuse ning rahvas-
tiku tervise edendamine. Jõe-
lähtme vallavalitsus ootab vor-
mikohaseid taotlusi hiljemalt 5. 
maiks 2017.

Taotluse vorm, täpsemad 
tingimused ja kord on leitav 
Jõelähtme valla koduleheküljel 
http://joelahtme.kovtp.ee/toe-
tused.

Lisaküsimuste puhul pöör-
duge kindlasti noorsootöö- ja 
spordispetsialist Liisi Vesselovi 
poole.

Lähenemas on projektide
toetamise tähtaeg

 Eesti Rahvatantsu ja Rahvamuusika 
Selts koos Vikerraadioga kutsub 29. aprillil 
taas kõiki tantsuhuvilisi ühiselt tantsima! 
Ühistantsimisega tähistame rahvusvahelist 
tantsupäeva. 
Sel aastal on tantsuvalik lai. Kuna suvel toimub 
noorte tantsupidu ja tähistatakse Ullo Toomi 115. 
sünniaastapäeva, siis on tantsitavate tantsude 
ühiseks nimetajaks Oige ja Vasemba, mis on Ullo 
Toomi seatud traditsiooniline noorte tantsupeo 
ühistants. Rahvusvahelise tantsupäeva jaoks ole-
me meelde tuletanud ka Oige ja Vasemba eelkäi-
jad, mis sobivad samuti tantsida.

Ühistantsimisest osavõtmiseks mine meie ko-

dulehele http://errs.ee/, kust leiad tantsukirjel-
dused, muusika ja videod.

Tantsimiseks:
1. Häälesta oma raadio 29. aprillil kell 13.05 

Vikerraadio sagedusele – sealt tuleb muusika.
2. Kutsuge sõbrad, töökaaslased või terve pe-

re tantsupõrandale ning tantsige rõõmu ja lusti-
ga! 

Tantsule ei ole keelatud kutsuda ka võhivõõ-
raid. 

3. Kindlasti filmige oma tantsu ning laadige 
see YouTube’i. 

Video nimeks pange “Rahvusvaheline tantsu-
päev 2017 – TANTSIVA SELTSKONNA NIMI”.

4. Lingi oma videost palume saata aadressile 
errs@errs.ee Parimad saavad auhinna.

Mart Sepp

See ei olnud lihtsalt üks järje-
kordne kontsert. See kõik on 
suur vastutus kõigi oma koori-
kaaslaste ees.

Nende inimeste ees, kes 
teevad oma igapäevast tööd 
mõtlemata, kus kohast tuleb 
aeg ja jõud kord nädalas kokku 
tulla. Nad tulevad oma elujoo-
nele kõrgemaid võnkeid leid-
ma. Nad lähevad naeratus näol 
ja süda rahul. Samm on kuida-
gi kergem ning selg sirgem. Kõ-
ne on muutunud laulvamaks 
ning sõbrad on jälle läheda-
maks saanud. Enne kontserti ei 
käida külma õhu käes jooks-
mas. Hoitakse kael soojas ning 
välditakse liigset vokaalset pin-
gutust. Kontserdi toimumise 
kuupäev on püha ja põhjuseta 
puudumine võib tuua koorike-
re elufunktsioonide häireid. Iga 
laulja on tähtis iga noot tuleb 
kaunilt esile tuua. Me teeme se-

da koos. Me teeme seda eelkõi-
ge endale. 

Selleks, et oleks neid, kes 
kuulavad, peavad olema enne-
kõike need, kes laulavad. Pea-
vad olema lauljad ja muidugi 
lauluõpetaja. Koorilauljate lau-
luõpetajaks on dirigent (ladina 

keeles dirigens 'suunama') ehk 
orkestri- või koorijuht on muu-
sikaharidusega loovisik, kes ju-
hatab orkestrit ja/või koori.

Age Imala – kummardame 
Sinu murdmatu kannatlikkuse 
ees. Võta vastu see suurim tänu. 
Tahame veel ja veel laulda.

Tänavustest 
laagri-
toetustest
Jõelähtme vallavalitsus toetab 
“Jõelähtme valla eelarvest las-
tele ja noortele huvi- ja spordi-
tegevuse ning laagri osalustasu 
toetuse eraldamise korra” alu-
sel ka laste ja noorte laagrite 
osalustasusid määruses ette-
nähtud korras ning tingimustel.

Juhime tähelepanu määru-
ses tehtud muudatustele:

• toetust saab taotleda 
4.–20.-aastasele Jõelähtme val-
la lapsele ja noorele, kelle vähe-
malt üks vanem on samuti rah-
vastikuregistri andmetel Jõe-
lähtme valla elanik;

• toetatava laagri kestvus on 
vähemalt 6 ööpäeva;

• toetataval laagril on vaja-
lik kirjalik nõusolek või väljas-
tatud tegevusluba;

• määrus ei laiene laagri 
osalustasudele, mille tegevust 
on finantseeritud Jõelähtme 
vallavalitsuse eelarvest toetuse 
taotlemise aastal.

Toetust eraldatakse kaks 
korda kalendriaastas. 

Toetuse saamiseks tuleb 
taotlus esitada jooksva kalend-
riaasta:

• 15. juuniks (jaanuar–juuni 
tehtud kulutuste osas) ja

• 20. detsembriks (juuli–det-
sember tehtud kulutuste osas).

Taotluse vorm ja määrus on 
leitav Jõelähtme valla kodule-
heküljel. 

Lisaküsimuste puhul pöör-
duda Jõelähtme valla noorsoo-
töö- ja spordispetsialist Liisi 
Vesselovi või laagri info saami-
seks korraldajate poole.

29. aprillil kõik koos tantsima!

Loo Kammerkoor 20 

Loo kammerkoor. Foto: Tõnis Tuuder 
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Talgud “Kaldad 
puhtaks” õnnestusid

Talgud “Teeme ära”
• Jõelähtme külakeskuse talgud
Külatalgud, Jõelähtme, Kivisilla tee 2
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 11–13:30 

• Kevadtalgud Lõuna-Kullamäel
Heakord Kogukonna turvalisus. Külatalgud, Haapse
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16 

• Saha kabeliaia kevadine koristuspäev
Heakord Külatalgud. Mälestised, Saha kabeliaed
Talgud toimuvad 29. aprill 2017 kell 10–12 

• Aiad korda
Heakord Prügikoristus, Saha, Peetri talu
Talgud toimuvad 13. mai 2017 kell 10–16 

• Saviranna küla kevadtalgud 
Heakord, Saviranna, Saviranna küla
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 11–14 

• Ületee talli talgud
Heakord Prügikoristus Võerdla, Ületee talu
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16

• Manniva küla kevadtalgud
Külatalgud Prügikoristus Manniva, Manniva külaplats
Talgud toimuvad 30. aprill 2017 kell 15–19

• Loo aleviku kuusiku ja keskväljaku ümbruse korrastamine 
Heakord Prügikoristus, Loo alevik
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–14

• Kostivere, teeme ära!? 
Heakord Külatalgud Kostivere alevik, Jaanitule plats
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 11–15

• Parasmäe lookarjamaa korrastus
Heakord Looduskaitse Prügikoristus, Parasmäe, Välja talu
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16 

• Iru külatalgud 
Heakord Kogukonna turvalisus Külatalgud, Iru, Ämma tee 20
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16 

• Uusküla kevadised koristustalgud
Heakord Külatalgud Prügikoristus, Uusküla, Külaplats
Talgud toimuvad 5. mai 2017 kell 17–21 

• Rebala küla talgud
Külatalgud Mälestised Prügikoristus, Rebala
Talgud toimuvad 29. aprill 2017 kell 10–14 

• Puhas Kaberneeme
Külatalgud Prügikoristus, Kaberneeme vana kool
Talgud toimuvad 29. aprill 2017 kell 12–15 

• Koljunuki poolsaare mereranna ja metsaaluse koristus 
Heakord Prügikoristus, Jõelähtme vald, Nuki tee
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–14 

• Parasmäe korda 
Külatalgud, Parasmäe, Parasmäe külaplats
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16 

• Vandjala külaplats
Külatalgud, Vandjala, Vandjala külaplats
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 11–14 

• Neeme küla Teeme Ära 
Heakord Külatalgud Prügikoristus Spordi- ja terviserajatised, 
Neeme, Kooli tee
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16 

• Rävala malevkonna kodu korrastamine 
Heakord Prügikoristus, Kostivere alevik, Raasiku tee 2a
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16

• Ihasalu külatalgud 2017
Kogukonna turvalisus Külatalgud Mälestised Mõttetalgud Prü-
gikoristus, Ihasalu, Koguneme lipumasti juures
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 11–16

• Haljava küla talgud
Heakord Külatalgud Prügikoristus, Haljava
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 11–17

• Vanasauna talgud
Heakord, Liivamäe, Vanasauna
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16 

• Loo aleviku koristustalgud
Heakord Prügikoristus, Loo alevik
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 11–13 

• Vainu talu talgud 5 0
Heakord Prügikoristus, Jõelähtme vald, Haljava, Vainu talu
Talgud toimuvad 6. mai 2017 kell 10–16 

• Aruaru küla Eestimaa 100. sünnipäevaks korda. 
Heakord Külatalgud, Aruaru, Aru tee
Talgud toimuvad 1. mai 2017 kell 10–13 

Kulu põletami-
ne on keelatud
Indrek Hirs
Põhja päästekeskuse pressiesindaja

Kevad on käes, väikesed talve 
tagasilöögid on tavapärased, 
need ei sega looduse loomulik-
ku kulgu. Õitseb lill, siutsub 
lind ja põleb kulu. Põhja pääs-
tekeskus tuletab meelde – kulu 
põletamine on ka sellel aastal 
keelatud ning seadusega karis-
tatav tegevus. 

Kulu süttib põlema peaasja-
likult inimtegevuse tagajärjel. 
Ega neid muid variante suurt 
polegi. Tegemist on tõsise prob-
leemiga, aastate jooksul on põ-
levast kulust alguse saanud tu-
lekahjudes hävinud mitmed 
kodud. Lisaks on üle vabariigi 
viimaste aastate jooksul hukku-
nud kulu põletamise tagajärjel 
kaks inimest. Hävib ka loodus. 

Tihti süttib kulu nõuetele 
mittevastavast lõkkest. Lõket ei 
tohi teha tugeva tuulega, seda 
tehakse selleks ettenähtud ko-
has, hoides käepärast esmased 
kustutusvahendid. Lõket ei jäe-
ta järelvalveta. Tuletöid peab te-
gema ettevaatlikult, samuti ta-
sub enne mõelda, kuhu mõne 
masinaga võib sõitma minna ja 
kuhu mitte. Näiteks ATV-ga kui-
val kuluheinal sõitmine pole 
mõistlik tegevus. Viisakas suit-
setaja sigaretikonisid looduses-
se ei loobi, kui need korralikult 
kustutatakse ning torgatakse 
prügikasti, pole ka millelgi süt-
tida. 

Üks asi veel – inimtegevu-
sest alguse saanud kulupõlen-
gute kustutamisega on hõiva-
tud päästjad, keda võib samal 
ajal kuskil mujal oluliselt roh-
kem vaja minna. Seda tasub 
meelde tuletada lastele, palju-
del kordadel näevad kulupõlen-
gut kustutama sõitnud päästjad 
sündmuskohalt ära jooksmas 
poisikesi.

Kostivere ale-
vikuvanemaks 
valiti Toomas 
Laanejõe 
30. aprillil 2017 toimus raama-
tukogus Kostivere aleviku üld-
koosolek. Päevakorra esimese 
punktina andis alevivanem 
Kersti Laanejõe ülevaate viima-
se kolme tegevusaasta ettevõt-
mistest. Samuti tutvustati tege-
vusplaane aastaks 2017. Koos-
oleku lõpus toimus alevikuva-
nema valimine aastateks 2017–
2020. 100%-lise hääletanute ar-
vuga osutus valituks ja on 
nüüdsest meie uus alevikuva-
nem Toomas Laanejõe. Palju 
õnne ja edu ettevõtmistes!

Merike Metstak

Parasmäe külaplatsil on olemas 
külakiik, tribüünid, välilaud ja 
istepingid ning korralik WC. 

Kiige rajamist rahastas ko-
haliku omaalgatuse programm, 
kuid laud, pingid jm on tehtud 
oma ja sponsorite vahenditega. 
2015. aasta suvel pandi küla-
platsil püsti esimene suurem 
üritus, Kukerpillide saatel käis 
pidu hilise ööni. 

Külavanem Jüri Palts räägib, 
et möödunud suve jaanipäeval 

selgus, et 50 peolisest oli lapsi 
15, mis on väikese küla kohta 
eriti tore näitaja. Siit sündiski 
külaseltsile uus väljakutse – aeg 
on rohkem laste peale mõelda. 
Päevselge, et suur kiik on väi-
kelastele liiga ohtlik. 

“Sealt tekkis mõte KOP 2016 
sügisvoorust taotleda raha las-
te mänguväljak “Pille”, vedrukii-
ge ja infotahvli jaoks. Meie pro-
jekti rahastati, omaosaluse 
poole pealt toetas vallavalitsus.

Suured tänud projektikirju-

tajale Tiiale Vandjala külast,” li-
sab külavanem Jüri Palts. 

Külavanem pöördub Paras-
mäe elanike poole üleskutsega: 
“6. mail korraldame viiendat 
korda “Teeme ära” talgute raa-
mes külaplatsi koristamise ning 
samas toimub ka mänguvälja-
ku, vedrukiige ja teadetetahvli 
paigaldamine. Iga abikäsi on te-
retulnud. Kohtumiseni 6. mail 
kell 10.00 külaplatsil, kuhu on 
kõik oodatud. Jüri Palts – tele-
fon 539 74154”.

Eesti Kalastajate Selts korraldas 
juba teist aastat järjest üleriigi-
lise talgupäeva, mille käigus ko-
ristati veekogude kallastelt sin-
na sattunud prügi. Võrreldes 
eelmise aastaga, oli organisee-
rinud jäätmekäitlus. Koostöös 
ASiga Eesti Keskonnateenused 

oli avatud 30 jäätmejaama üle 
Eesti. Jäätmekäitlejad võtsid 
sorteeritud jäätmed vastu 8. ap-
rillil tasuta. Eelmisel aastal toi-
munud talgute käigus puhasta-
ti kinnikasvamisest Hiiumaal ja 
Saaremaal ka paar väiksemat 
oja, et kala saaks kudema tulla. 

Tänavu töötas üks tegus 
seltskond Linnamäe paisjärve 
kallastel. Kõikvõimalikku prügi 
oli palju. Poole suure konteine-
rist kogusime Linnamäe pais-
järve n-ö kirdepoolselt kaldalt 
ja metsatukast ca 200 m ranna-
joone pealt neljakesi 4 tunniga.

Toomas Laanejõe.

Parasmäe külaplatsi arendamine edeneb

Otsustasime sõbrannaga, et võtame sel aastal osa Kaldad Puhtaks '17 aktsioonist. Ühe täiskasvanu tunni aja 
saak umbes 40-meetriselt lõigult jõe ja tee vahel. Enamus leitud prügist oli selline jääde, mille saaks 
loodusesse viskamise asemel suunata taaskasutusse. 

Pildil vasakult Alo Ehasoo, Erki Tammleht, Timo Tintse ja Priit Hain.  Foto: Merike Metstak

Puhtas looduses on väga mõnus sõpradega koos aega veeta! Aitäh, et hoolite: Mirle, Karo, Karmar, Karut ja 
Tiina. Fotod: Liis Truubon Jägala külast
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Politseiga kohtumiseks 
tuleb aeg kokku leppida

Ilusad ilmad on juba varakult 
toonud tänavapilti palju jalgrat-
tureid. Seega on õige aeg üle 
korrata mõned soovitused ja 
liiklusreeglid. Kui tead vastu-
seid alljärgnevatele küsimuste-
le ja nendele vastavalt ka käi-
tud, siis oled andnud oma pa-
nuse turvalisemaks liiklemi-
seks. 

Jalgrattaga sõitmine on lõ-
bus ja sportlik tegevus, kui et 
see ka turvaline oleks, peab 
jalgratas olema sõitjale sobiva 
suurusega ja töökorras. 

Kas Sinu jalgrattal on kõik 
vajalik olemas ja pidurid 
töökorras? Kas Sinu lapse 
jalgratas on talle sobiva 
suurusega? 

Jalgratas on lapsele paras 
siis, kui harkisjalu, tallad maas, 
rattapulga kohal seistes jääb 
rattapulgani vähemalt paar 
sentimeetrit ruumi. 

Kas kiiver on kohustuslik?
Jalgratturi pead kaitseb kor-

ralik kiiver. Kiivri kandmine on 
kohustuslik kõikidel kuni 
16-aastastel jalgratturitel, vane-
matel soovituslik. Kiiver kaitseb 
pead vaid siis, kui see on para-
ja suurusega ja õigesti kinnita-
tud.

Kus ja kuidas jalgrattaga 
sõita?

Alla 10-aastane ja ilma juhi-
loata jalgrattur tohib sõita üksi 
kõnniteel, jalgratta- ja jalgteel 
ning õuealateel. Kindlasti peab 
iga lapsevanem lapsele liiklus-
reeglid selgeks tegema enne, 
kui ta oma võsukese üksi liiklu-
sesse sõitma lubab. Kõige pa-
rem õpetus on isiklik eeskuju 
ning ühine koduümbruse läbi-
sõitmine ja võimalike ohtlike 
olukordade läbiarutamine. Sa-
mal teel liiguvad ka jalakäijad 
ning viisakas jalgrattur kindlas-
ti arvestab nendega.

Kõnniteel tohivad sõita kõik 
alla 13-aastased jalgratturid ja 
kuni kaks selle lapsega koos 
sõitvat täiskasvanut. Kõnniteel 
jalakäijate vahel tohib liikuda 
vaid jalakäija kiirusega. Selleks, 
et jalakäijaid mitte ehmatada, 
saab jalgratturit oma tulekust 
juba eelnevalt kellaga märku 
anda. Lähenedes jalakäijale, vä-
henda sõidukiirust ja möödu 
kõndijast ohutus kauguses. 

Kui kõnniteel või jalgratta- 
ja jalgteel liikuva jalgratturi tee-
le jääb bussipeatus, siis peab 
jalgrattur andma teed bussile 
minevatele ja bussilt tulevatele 
jalakäijatele. 

Kui lapsevanem on lapse 
üksi liikluses osalemiseks ette 
valmistanud, koolitee on koos 
jalgrattaga korduvalt läbi sõit-
nud ning kõik ohuolukorrad lä-
bi arutanud, siis tohib koolilaps 
mööda kõnniteed, jalgratta- ja 
jalgteed või õuealateed üksi ko-
dust kooli sõita sõltumata va-

nusest ja jalgratturi juhiloa ole-
masolust. Seejuures on äärmi-
selt oluline pöörata tähelepanu 
lapse jalgratta tehnilisele kor-
rasolekule ning kiivri korrektse-
le kasutamisele.

Kuidas ohutult sõiduteed 
ületada?

Kui jalgratturil on vaja teed 
ületada, siis on seda kõige ohu-
tum teha jalakäijatele mõeldud 
sõidutee ületamise kohtades, 
tulles jalgrattalt maha ja lükates 
seda enda kõrval. Ületades üle-
käigurada ratta seljas, tuleb en-
ne sõiduteele sõitmist hoog 
maha võtta ja veenduda tege-
vuse ohutuses.

Autojuhid sõitvale jalgrattu-
rile teed andma ei pea, sõidu-
tee tuleb ületada jalakäija kiiru-
sega.

Millal sõita sõiduteel?
Sõiduteel või jalgrattarajal 

tohib jalgrattur sõita alates ka-
heksandast eluaastast ja seda 
koos täiskasvanud saatjaga. Ük-
si tohib jalgrattur sõiduteel sõi-
ta alates kümnendast eluaas-
tast, kui tal on jalgratturi juhilu-
ba. Sõiduteel sõitev jalgrattur 
peab olema väga tähelepanelik 
ja pidama kinni liiklusreeglitest. 
Sõiduteel sõitev jalgrattur on 
juht ja peab liikuma autodega 
samas suunas sõidutee parem-
poolse ääre lähedal. Selleks, et 
teised juhid jalgratturi plaane 
paremini mõistaksid, tuleb näi-
data enne manöövrit käemär-
guandeid.

Kas kõrvaklapid ja telefon 
kujutavad riski?

Liikluses osaledes peab ole-
ma väga tähelepanelik. Ainuük-
si liiklusreeglite heast tundmi-
sest ei piisa. Kõrvaklappidest 
muusika kuulamine vähendab 
jalgratturi tähelepanu ja muu-
dab liikluses osalemise ohtliku-
maks. Telefonikõnedele vasta-
miseks soovitame ratta kõne 
ajaks peatada ja jätkata teekon-
da pärast kõne lõppu.

Kuidas saada jalgratturi ju-
hiluba?

Maanteeameti teenindus-
büroodest on võimalik saada 
materjale, mille abil laps eksa-
miks ette valmistada. Kui liik-
lusreeglid selged, tuleb regist-
reerida sobivale eksamile. Ma-
terjalid ja eksami sooritamine 
on tasuta. Rohkem infot lähi-
mast büroost.

Iga lapse eest vastutab 
lapsevanem!

Enne lapse üksi liiklusesse 
lubamist, olgu jalakäija või jalg-
ratturina, on iga lapsevanema 
kohustus veenduda, et tema jä-
reltulija on valmis üksi liikluses 
osalema, mõistab ümbritsevat 
ja oskab ohutult liigelda. Oma 
liiklusteadmisi saab jalgrattur 
kontrollida lahendades liiklus-
teste liikluskasvatus.ee lehel.

8 olulist küsimust jalgratturile

Alates 10. aprillist tuleb Ida-
Harju piirkonnapolitseinikega 
kohtumiseks aeg kokku leppi-
da.

Ida-Harju konstaablijaos-
konna vastuvõtuaegade kaota-
misega antakse inimestele või-
malus probleemi korral oma 
konstaabliga ise ühendust võt-
ta ja määrata endale sobiv aeg 
kohtumiseks.

“Inimene pöördub politsei-

nike poole ikka siis, kui tal on 
mure ning milleks oodata rää-
kimiseks kindla päeva kindlaid 
kellaaegu, kui on võimalus he-
listada Ida-Harjumaa kon-
staabli mobiiltelefonile ja lep-
pida kokku päev ja kellaaeg, 
millal kohtuda,” rääkis muuda-
tusest Ida-Harju jaoskonna en-
netus- ja menetlustalituse juht 
Rainis Sinikas. 

Sinikas loodab, et muuda-

tus toob inimesed politseinike-
le lähemale ning aitab murele 
kiiremini, paremini ja mugava-
malt lahenduse leida. “Aeg on 
piiratud ressurss ja seda täht-
sam on, et me oskaksime seda 
paindlikult kasutada,” ütles Si-
nikas. Ida-Harju konstaablid 
töötavad Harjumaa idaosa lin-
nades ja valdades ning on töö-
päeviti mobiiltelefonide teel ta-
batavad kella 8st 16.30ni:

• piirkonnapolitseinik Ivo 
Roosimägi 612 4659, 522 9016, 
ivo.roosimagi@politsei.ee,

• noorsoopolitseinik Jelena 
Polkopa 612 4659, 5919 1325, 
jelena.polkopa@politsei.ee,

• piirkonnavanem Kairi 
Ränk 612 4637, 5333 4732, kai-
ri.rank@politsei.ee.

Kohese abi saamiseks tuleb 
alati helistada Häirekeskuse 
numbrile 112.

Kertu Olu

Eelmisel nädalal alustas OG 
Elektra Loo kaupluse hoone 
lammutustöödega, uus kaas-
aegne kauplus planeeritakse 
avada käesoleva aasta oktoob-
ris.

Kui ettevõte Loo alevikus 
Saha tee 9 asuva hoone soetas, 
planeeriti see põhjalikult reno-
veerida ja avada seal Grossi Toi-
dukaubad kauplus selle aasta 
kevadeks. Paraku tuli aga tege-
vuskava ümber hinnata, sest 
hoone oli amortiseerunud ning 
OG Elektra juhtkond leidis, et 
targem on see lammutada ja 
taas üles ehitada.

Uue hoone 1500-ruutmeet-
risel pinnal hakkab lisaks Gros-
si Toidukaupade kauplusele te-
gutsema ka apteek ja lillepood, 
samuti on planeeritud hoones-
se sularahaautomaat. Toidu-
kauplus on planeeritud enam 
kui 900 ruutmeetrisele pinnale, 
millel hakatakse pakkuma 
laiendatud kaubavalikut.

Grossi Toidukaupade kaup-
luse eeliseks peetakse värsket 

kodumaist toitu. Ettevõtte 
omatoodangul on suur osakaal.

“Meie trumbiks on ka oda-
vaim eestimaine sealiha,” mär-
kis ettevõtte omanik Oleg 
Gross.

“Sigu kasvatame neljas far-
mis, praegu on kokku 10 000 
isendit. Ausat konkurentsi sil-
mas pidades on meil loomuli-
kult müügil ka teiste tootjate 
toodangut. Kliendil peab olema 
valikuvõimalusi. Meie omatoo-

dangut aga mujalt ei saa kui 
Grossi Toidukaubad kauplus-
test.”

OG Elektra hõlmab lisaks 
jaekaubandusketile ka toiduai-
netööstust. “Kontsernist on ku-
junenud unikaalne ettevõte, 
mis hõlmab kogu ahelat toot-
jast tarbijani,” ütles ettevõtja. 
“Seda eeskätt tänu meie toot-
misüksustele, logistikakeskuse-
le ja jaekaubandusketile, lisaks 
on meil ju ka 4 farmis 10 000 si-

ga. Nimetatud ahel annabki fir-
male suuruse, tagab paindlik-
kuse ja stabiilsuse.”

Tänavu on OG Elektra ava-
nud juba kaks kauplust: Harju-
maal Kuusalu kauplus ja Tallin-
nas Vikerlase kauplus. Järgmi-
sena saavad Ida-Viru elanikud 
juurde kaks uut Grossi Toidu-
kaubad kauplust: Orus ja Vokas. 
Aasta lõpuks loodame, et val-
mib lisaks Loole kauplus ka Jü-
ris.

OG Elektra alustab Loo kaupluse ehitustöödega

Harles Kaup
Veterinaar- ja Toiduameti loomatervise 
osakonna juhataja

Euroopas levib nii mets- kui ka 
kodulindude hulgas ravimatu 
haigus – lindude gripp, mis võib 
sel aastal suure tõenäosusega 
jõuda ka Eestisse. Seeõttu peak-
sid inimesed teavitama Veteri-
naar- ja Toiduametit surnud 
lindudest, et võimalikule pu-
hangule õigeaegselt jälile jõu-
da. Praegu Euroopas leviv viiru-
setüvi H5N8 inimestele ohtlik 
ei ole ja põhjustab ainult lindu-
de haigestumist. Lindude gripi 
Eestisse jõudmise oht suureneb 
just nüüd, kui tagasi jõuavad 
potentsiaalselt viirust kandvad 
rändlinnud, kes võivad haigust 
levitada. Teoreetiliselt on kõik 
linnuliigid linnugripist ohusta-
tud, teistest vastuvõtlikumad 
on kodu-, vee- ja röövlinnud.

Maakonna veterinaarkes-
kust tuleks teavitada, kui leiate 
vähemalt viis veelinnu korjust 

või kui on näha ebatavaline 
veelindude suremine umbes 
saja meetri ulatuses mereran-
nast. Samuti tuleks ametit tea-
vitada kümne või enama lähes-
tikku asuva surnud metslinnu 
värskest korjusest.

Linnugripi nakkuse kandja-
teks looduses on üldjuhul na-
katunud või nakkuse läbi põde-
nud veelinnud, kes võivad na-
katada kodulinde kas oma roo-
ja või hingamisteede nõrega. 
Nakkuse allikaks võivad olla ka 
surnud lindude korjused, seal-
hulgas ka vaid lindude suled. 
Lindude grippi jäänud linde ei 
ravita. Kui haigus jõuab farmi, 
siis paraku kõik seal elavad ko-
dulinnud veterinaarjäreleval-
veametniku kontrolli all huka-
takse, et tõkestada nakkuse 
edasist levikut. Ka sööt, sööda-
nõud, jäätmed ja muu materjal, 
mis võib olla viirusega saastu-
nud, töödeldakse või hävitatak-
se veterinaarjärelevalve amet-

niku juhiste kohaselt viisil, mis 
tagab viiruse hävimise.

Ettevaatusabinõuna tuleks 
kodulinde hoida suletud hoo-
netes. Juhul, kui linde peetakse 
väljas, tuleb välistada nende 
mistahes kontakt metslindude-
ga. Selleks sobiks näiteks aiaga 
piiratud ja võrguga kaetud ala, 
kusjuures lindude söötmis- ja 
jootmiskoht peab kindlasti asu-
ma katuse all. Kodus peetavad 
haned ja pardid peavad olema 
teistest kodulindudest eralda-
tud. Iga farmiomanik saab oma 
linde kaitsta ka sellega, kui ta 
piirab ka kõrvaliste isikute pää-
su lindlasse. Väga oluline on 
korrapäraselt teha lindlates nä-
riliste ja putukate tõrjet. Linnu-
kasvataja peab olema kindel, et 
kõik, mis lindlasse sisse viiakse, 
olgu selleks sööt, allapanu või 
muu materjal, poleks haiguste-
kitajaga kokku puutunud. Lind-
lasse sisenedes peaks kindlasti 
olema võimalus desinfitseerida 

jalanõud (desomatt) ning seal 
kasutatavaid jalanõusid ja üle-
riideid ei tohiks samaaegselt 
kasutada ja kanda mujal.

Kodulindudel esinevad lin-
dude gripi kliinilised tunnused 
varieeruvad sõltuvalt linnulii-
gist ja vanusest. Kanadel esine-
vat lindude grippi iseloomusta-
vad sellised kliinilised tunnused 
nagu loidus, isu vähenemine, 
munatoodangu järsk langus, 
kõhulahtisus, hingamisrasku-
sed, eritised silmadest, närvinä-
hud ning peapiirkonna, peami-
selt harja ja lokutite turse ja si-
nakus. Lindude gripi puhul 
võib kanade suremus ulatuda 
kuni 100%-ni.

Kodulindude suurenenud 
suremusest, rohkem kui viiest 
surnud veelinnust või enam kui 
kümnest surnud metslinnust 
teavita viivitamatult Veterinaar- 
ja Toiduametit infotelefonil 
605 4750 või Harjumaa veteri-
naarkeskust telefonil 658 0420.

Rändlinnud võivad meilegi tuua lindude gripi
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Jõelähtme Vallavalitsus teatab:
Detailplaneeringute algatamised
•  Jõelähtme Vallavalitsus võttis 13.04.2017 vastu 
korralduse nr 344 “Loo alevik Saha tee 25 maaük-
suse ja lähiala detailplaneeringu algatamine, lähte-
ülesande kinnitamine ja keskkonnamõju strateegi-
lise hindamise algatamata jätmine”. 
Planeeringuala hõlmab Järve tee 2 (katastritunnus: 
24504:003:0089; sihtotstarve: tootmismaa 100%; 
pindala: 12 481 m2), Järve tee 4 (katastritunnus: 
24501:001:0261; sihtotstarve: tootmismaa 100%; 
pindala: 13 100 m2), Saha tee 25 (katastritunnus: 
24504:003:0363; sihtotstarve: tootmismaa 90% 
ärimaa 10%; pindala: 77 652 m2), Saha tee 25a 
(katastritunnus: 24504:003:0364; sihtotstarve: 
tootmismaa 100%; pindala: 257 m2), Järve tee lõik 
1 (katastritunnus: 24501:001:0371; sihtotstarve: 
transpordimaa 100%; pindala: 3 102 m2), Alvari tee 
lõik 1 (katastritunnus: 24501:001:0462; sihtotstarve: 
transpordimaa 100%; pindala: 2 843 m2) ja osaliselt 
Alvari tee (katastritunnus: 24501:001:0461; siht-
otstarve: transpordimaa 100%; pindala: 3 249 m2) 
maaüksusi, mis asuvad Loo aleviku idaosas, Saha 
tee ja Järve tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on maaüksuste 
liitmine üheks tootmismaa krundiks ja krundile 
ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määrami-
ne tootmishoonete rajamiseks, juurdepääsude ja 
tehnovarustuse lahendamine ning keskkonna-
tingimuste seadmine planeeringuga kavandatu 
elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 11 
ha. Kavandatav detailplaneering on kehtivat ül-
dplaneeringut muutev. Üldplaneeringut muutva 
detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise 
hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks 
on läbi viidud keskkonnamõju hindamise ja kesk-
konnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS) 
§ 33 lõigetes 3–5 esitatud kriteeriumitel põhinev 
eelhindamine, mille kohaselt KSH läbiviimine de-
tailplaneeringu koostamisel ei ole vajalik, kui ei 
kavandata täiendavaid termoahjusid. Kui detailpla-
neeringu koostamise käigus selgub KSH vajadus, 
siis tuleb KSH koostamine algatada.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vaja-
likkuse kohta küsitud arvamust Keskkonnaame-
ti Põhja regioonilt, kes oma 09.03.2017 kirjas nr 
6-5/17/2343-2 sedastab: esitatud materjalidest ei 
selgu aga üheselt, millised tegevused kaasnevad 
uute tootmishoonete rajamise järgselt. Samuti ei 
selgu, kas ja mil määral tootmisvõimsus suureneb 
ning kas planeeritav tegevus toob kaasa ka väli-
sõhku eralduvate saasteainete heitkoguste suure-
nemise. Tulenevalt sellest on keeruline anda sei-
sukohta, kas kavandatav tegevus võib kaasa tuua 
olulist keskkonnamõju (eriti just välisõhule). Siiski 
nõustub Keskkonnaamet korralduse eelnõu lisas 2 
välja toodud seisukohaga, et kui detailplaneeringu 
alusel kavandatava tegevuse juures ei kavandata 
täiendavaid termoahjusid, siis KSH läbiviimine ei 
ole eeldatavalt vajalik. Kui aga detailplaneerin-
gu koostamise käigus selgub, et kavandatakse ka 
täiendavaid termoahjusid, siis tuleb KSH koostami-
ne algatada tulenevalt KeHJS § 35 lõikest 11.
Detailplaneeringu koostamise algataja ja korral-
daja on Jõelähtme Vallavalitsus (Postijaama tee 7, 
Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.
ee), kehtestaja on Jõelähtme Vallavolikogu (Pos-
tijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee) ning koostaja OÜ Hendrikson 
& Ko (Raekoja plats 8, Tartu, 51004). Korraldusega 
on võimalik tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 
8.00–17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise doku-
mendiregistri vahendusel aadressil www.joelaht-
me.ee.
•  Jõelähtme Vallavalitsus võttis 13.04.2017 vastu 

korralduse nr 345 “Liivamäe küla Hundi-
mäe maaüksuse detailplaneeringu algata-
mine ja lähteülesande kinnitamine”. 
Hundimäe (katastritunnus: 24504:003:0044; siht-
otstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 22 612 
m2) maaüksus asub Liivamäe küla keskosas. Juur-
depääs planeeringu alale on Liivakandi teelt. De-
tailplaneeringu eesmärgiks on Liivamäe külas Hun-
dimäe maaüksuse jagamine elamumaa kruntideks, 
moodustatavatele elamumaa kruntidele ehitusõi-
guse ja hoonestustingimuste määramine üksikela-
mute ja neid teenindavate abihoonete rajamiseks, 
juurdepääsu ja tehnovarustuse lahendamine ning 
keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga ka-
vandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks 
on ca 2,2 ha. Kavandatav detailplaneering on kehti-
va Jõelähtme valla üldplaneeringu kohane. 
Detailplaneeringu lähteseisukohti ja eskiisla-
hendust tutvustav avalik arutelu
Loo alevik Saha tee 25 maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse 
tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõeläht-
me vallamajas 18.05.2017 kell 15.00. Materjalidega 
saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelaht-
me.kovtp.ee) ja kaardirakendus EVALDis (http://
service.eomap.ee/joelahtmevald).
Detailplaneeringu avalik väljapanek
Kaberneeme küla Metsataguse tee 2 kinnistu 
detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 15.–
29.05.2017 Jõelähtme vallamajas. Detailplaneering 
on algatatud Jõelähtme Vallavalitsuse 19.05.2016 
korraldusega nr 372 “Kaberneeme küla Metsata-
guse tee 2 kinnistu detailplaneeringu koostami-
se algatamine ning lähteülesande kinnitamine”. 
Detailplaneeringu eesmärgiks on Kaberneeme 
küla Metsataguse tee 2 kinnistul Jõelähtme Valla-
volikogu 28.02.2011 otsusega nr 152 kehtestatud 
Metsataguse tee 2 detailplaneeringuga määratud 
ehitusõiguse ja hoonestustingimuste muutmine. 
Detailplaneeringu alaks määrati ca 2100 m2.
Detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise eel-
nõu avalik väljapanek
Jõelähtme Vallavolikogu 30.11.2004 otsusega nr 
147 kehtestati Jõelähtme valla Haapse küla Strand-
hofi  maaüksuse detailplaneeringu osa Naudingu 
maaüksuse I detailplaneering. Maaomanik on esi-
tanud taotluse detailplaneeringu kehtetuks tunnis-
tamiseks, kuna soovib loobuda detailplaneeringu 
elluviimisest. Jõelähtme Vallavolikogu 30.11.2004 
otsuse nr 147 “Jõelähtme valla Haapse küla Strand-
hofi  maaüksuse detailplaneeringu osa Naudingu 
maaüksuse I detailplaneeringu kehtestamine” 
kehtetuks tunnistamine avalik väljapanek toimub 
8.–23.05.2017 Jõelähtme vallamajas. Tutvuda on 
võimalik Jõelähtme vallavalitsuse poolt ettevalmis-
tatud detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise 
eelnõuga, mis on eespool nimetatud ajavahemikul 
kättesaadav ka Jõelähtme valla koduleheküljel. 
Detailplaneeringu avalik arutelu
Ihasalu küla Suurekivi 1 maaüksuse detailplanee-
ringu avaliku väljapaneku tulemusi tutvustav avalik 
arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 16.05.2017 
kell 15.00. Detailplaneeringu avalik väljapanek toi-
mus 13.–27.03.2017 Jõelähtme vallamajas.
Projekteerimistingimuste avalik väljapanek
Neeme küla Kadakaranna tn 16 maaüksuse pro-
jekteerimistingimuste avalik väljapanek toimub 
2.–12.05.2017 Jõelähtme vallamajas ning projek-
teerimistingimuste eelnõu on kättesaadav Jõeläht-
me valla kodulehel. Kadakaranna tn 16 maaüksuse 
osas on Jõelähtme Vallavolikogu 26.04.2005 otsu-
sega nr 200 kehtestatud Neeme küla Kolli 5, Laigari 
3 ja Reinu maaüksuste detailplaneering. Projektee-
rimistingimustega suurendatakse detailplaneerin-
gu järgset hoonestusala kuni 10% ulatuses.

Kaevan ja puhastan tiike.
Erinevad kaeve- ja pinnasetööd.

Tel 5645 1927, info@meiletop.ee.
Tuleme kohale ja teeme

hinnapakkumise.

Külavanema valimine ja MTÜ
Kaberneeme külaseltsi üldkoosolek
Hea Kaberneeme küla elanik! 29.04.2017 algusega kell 
11.00 toimub Kaberneeme vana koolimaja saalis küla 
üldkoosolek.
Päevakorras:
• Külavanema valimised (kandidaatide esitamine ja va-
limine kohapeal, külavanema kandideerimisel ja valimi-
sel saavad osaleda Kaberneeme külla registreeritud isi-
kud)
• Kohapeal tõstataud küsimused

Seejärel MTÜ Kaberneeme külaseltsi üldkoosolek
• MTÜ 2016 aastaaruande ülevaade ja kinnitamine Oo-
tame aktiivset osavõttu!
• Kohapeal tõstatud küsimused

Lugupidamisega, Jana Aasla, külavanem

2017. aasta suvel avatav
Koljunuki Sadama restoran otsib

meeskonda!meeskonda!
Sa sobid meie meeskonda kui...
...oskad eesti, vene ja inglise keelt
...omad toitlustusalaseid teadmisi
...oskad kasutada arvutit
...oled töökas ja kohusetundlik
...oled särasilmne
...tahad töötada mere ääres imeilu-
sas looduskaunis kohas
Ootame sooviavaldust koos CV-ga 
e-mailile marianne@koljunuki.ee hil-
jemalt 10. maiks. Lisainfo e-maili 
teel või telefonil 523 5000.

Saha küla aastakoosolek 
toimub 16. mail 2017
algusega kell 18.00 Loo
kultuurikeskuse A saalis, 
Loo, Kuusiku 1A.

Lähim teave: 
Jaanus Hiiis tel 513 2368
jaanus.hiis@levira.ee

 Ohtlike jäätmete viska-
mine segaolmejäätmete 
konteinerisse ei ole luba-
tud, sest see saastab oluli-
selt meie koduvalla elu-
keskkonna.
Autor

Vallavalitsus korraldab kevadi-
se ohtlike jäätmete kogumisrin-
gi Jõelähtme valla elanikele. 

Üle saab anda: aegunud ra-
vimeid, kemikaale ning nende-
ga saastunud pakendeid, kasu-
tamata tulekustuteid, luminest-
sentslampe ning muid elavhõ-
bedat sisaldavaid jäätmeid, 
ohtlikke aineid sisaldavad vär-
ve, lakkisid, lahuseid, taime-
kaitsevahendeid, õlifiltreid. Eel-

neval kokkuleppel on võimalik 
üle anda ka väikeses koguses 
lehtklaasi. 

Kogumisring 6. mail
• 10.00–10.15 Iru külas küla-

platsil Ämma teel,
• 10.25–10.45 Loo alevikus 

bussipeatuse juures oleval plat-
sil kaupluse ees,

• 10.55–11.15 Saha külas pa-
kendi/paberikonteinerite juu-
res,

• 11.25–11.45 Maardu külas 
vana kasvuhoone ja kütuse-
hoidla juures platsil,

• 11.55–12.15 Kostivere ale-
vikus poe vastas oleval parki-
misplatsil (keset alevikku suure 
tee ääres),

• 12.25–12.45 Parasmäe kü-
las bussipeatuse juures,

• 13.00–13.15 Haljava külas 
endise katlamaja juures (suur 
plats, kus on ka korsten),

• 13.45–14.00 Kaberneeme 
külas poe ees,

• 14.15–14.30 Neeme külas 
poe kõrval pakendikastide juu-
res,

• 14.45–15.00 Manniva kü-
las küla keskel kastani all,

• 15.15–15.30 Rebala küla, 
bussijaama taga,

• 15.45–16.00 Ülgase külas 
bussipeatuse platsil,

• 16.15–16.30 Saviranna kü-
las Väike-Saviranna ühistu vä-
ravate juures (samas on ka TVO 
liigiti kogutud jäätmete kogu-
mismahutid),

• 16.45–17.00 Uusküla külas 
külaplatsi juures (Vana-Muuga 
tee Tammiku infotahvli juures).

Ohtlike jäätmete kogumisring toimub 6. mail

Lähiaja üritused Graniitvillas
14.05 kell 17.00 emadepäev Graniitvillas – Tanel Padar Blues Band
24.05 kell 19.00 monokomöödia “Sinised kilesussid jalas” – Indrek Taalmaa
28.05 kell 17.00 monokomöödia “Lollidemaa” – Indrek Taalmaa
4.06 kell 12.00 lasteetendus “Päikesekiir õpib nägema” – lasteteater Rõõmulill
8.06 kell 19.00 monoetendus “Oranžid tropid kõrvas” – Indrek Taalmaa
29.06 kell 19.00 monoetendus “Elu on parim meelelahutus” – Andrus Vaarik
Piletid www.piletilevi.ee.
Etenduste/ kontsertide kestus
umbes 2 h koos vaheajaga.
Uksed avatakse tund enne
etendust/kontserti, puhvet on
avatud tund enne ja tund pärast
etendust/kontserti. Info ja
majutus info@graniitvilla.ee.
Ettetellimisel suupistelauad ja
õhtusöögid 528 1148,
gerli@graniitvilla.ee.
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Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja
kuulutuste tellimine 
646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

Jõelähtme valla uued kodanikud

Mariliis ja Magnus Pruul,
poeg Julius 15.03.2017
Margit ja Jan Johanson, tütar Lisanna 30.03.2017
Annika Nõmmik Aydin ja Necip Deniz Aydin, 
poeg Aslan Anders 08.04.2017

92 18.04 TAMARA URMASTE Koila küla

89 09.04 JUTA HALLOP Haljava küla

89 14.04 ELMIRE SEPP Kostivere alevik

88 01.04 HILLAR KAARE Loo alevik

88 19.04 SALME LEHT Loo alevik

87 23.04 SALME LÜÜS Maardu küla

86 18.04 ERMILDA AASMÄE Loo alevik

86 25.04 AGNES LOOSAAR Loo alevik

85 02.04 LAIMON BAUMANOVSKIS Maardu küla

85 04.04 ILMAR KAHU Ihasalu küla

85 15.04 ASTA RÄMMELD Ülgase küla

84 06.04 MAIE-ULVI SOOSALU Loo alevik

84 10.04 LAINE SCHUMANN Loo alevik

83 12.04 LINDA KORTS-LAUR Ihasalu küla

82 14.04 EVA OJA Loo alevik

81 19.04 LINDA KAASIK Loo alevik

81 19.04 ILMI JAHESALU Manniva küla

80 26.04 ARVI KINGISSEP Loo alevik

75 11.04 PEETER LAUTON Ruu küla

75 27.04 REIN KAUL Loo alevik

70 05.04 ULVI PRANTS Neeme küla

70 12.04 EMIILI ALOE Iru küla

70 25.04 ANDRES VIIRPALU Ülgase küla

Õnnitleme sünnipäevalapsi

Sügav kaastunne

Arno Reigo 19.12.1934–15.03.2017
Vaike Kaselaan 15.03.1928–21.03.2017
Valdeko Birkholtz 06.01.1929–28.03.2017
Leonid Kuhharev 18.08.1948–01.04.2017
Irina Jürgens 05.07.1928–11.04.2017
Veera Põldma 06.12.1933–11.04.2017
Tiit Pitkve 29.10.1935–17.04.2017

Avaldame sügavat 
kaastunnet Lidia 

Kenzapile isa
KARL BUJERI

surma puhul.
 

OÜ Loo Vesi kollektiiv

Üks tee on lõpuni käidud, üks süda on vaikinud.

Kallis Kati!
Tunneme Sulle kaasa armsa vanaema

VAIKE KASELAANE
lahkumise puhul.

Töökaaslased Kostiverest ja Loolt

Ükskord juhtub nii, et sõber läheb ära
ja kinni hoida teda ei saa.
Ta lahkudes ka päikeselt võtab sära
ja jätab maha hulga pisaraid.

MAIE VUTT
7.05.1942–13.04.2017

Mälestavad naabrid ridaelamust

TULE JA OMANDA TASUTA ÕPPES
HUVITAVAD JA KASULIKUD ERIALAD!
PAGAR-KONDIITER või TOITLUSTUSTÖÖ KORRALDAJA

Aprillis alustava Tallinna Erateeninduskoolis ESF projekti “Tegus algus!” 
kaudu õppetööd 2 õpperühma: pagar-kondiiter ja toitlustustöö korraldaja. 
Õpingud on tasuta! Õpperühmad on väikesed, 8–12 õppijat. 

Tingimused õppima asumiseks
• õppija vanus peab jääma 16–29 aasta vahele 
• käesoleval ajal peab olema töötu staatuses 
• omama kas põhi-, gümnaasiumi või kutseharidus (ka keskhariduse baasil)

Projektis osalejatele pakutakse keskmiselt 4 kuu vältel nii teoreetilisi kui 
praktilisi erialakoolitusi, erialast keeleõpet ja karjäärialast nõustamist. Koo-
lipõhisele õppele järgneb tööpraktika erinevates toitlustusettevõtetes.
Pagar-kondiitri õppekaval õppijad läbivad praktika parimates ettevõtetes: 
kohvikud Lyon, Mademoiselle, Pagaripoisid, Komeet ja hotellid Radisson, 
Swissotel jne.
Toitlustustöö korraldaja õppekava on uus, lähtub kelneri kutsestandardist 
ja annab õppijale edaspidiselt valmisoleku töötada kohvikutes, restoranides 
administraatori või vahetuse vanemana (supervisor).
Õpitakse töökorraldust, personalitööd, toitlustusettevõtte tootearendust ja 
turundust, toitlustamise aluseid, klienditeenindust, protokolli, etiketti jne. 
Õppetöö toimub Tallinnas, aadressil Sõle tn 3 (praktiline õpe) ja kesklinnas 
Parda tn 6 (teoreetiline õpe). Täpsem info liia.hokkanen@tetkool.ee, 512 1193, 
www.tetkool.ee.

Kohtumiseni Tallinna Erateeninduskoolis!

26. aprill 2017 kell 9.00–16.00 Sokos Hotel
Viru konverentsikeskuses seminar

“Erivajadusega inimene – tööandja võimalus”
Seminari eesmärgiks on tutvustada tööandjatele erivajadu-
sega inimeste tööle võtmise võimalusi: Eesti Töötukassa 
roll, tööandjate toetamise võimalused ja senised kogemu-
sed ning interaktiivne koolitus erinevatest puudeliikidest.
Oma edulugu jagab Jakob Rosin, sõna saavad töötukassa ja 
Tööandjate Keskliidu esindajad, kogemustest räägivad ISS 
Eesti, Maxima, Seve Ehituse, Swedbanki personalijuhid.
Töötubades püütakse vaadelda nii nägemis-, kuulmis-, liiku-
mis-, vaimupuudega kui psüühikahäirega inimeste väljakut-
seid ja toetamist töökohal. Seminar on osalejatele tasuta. 
Registreeruda palume aadressil www.tootukassa.ee/con-
tent/tooandjate-noustamispaev-erivajadusega-inime-
ne-tooandja-voimalus-tallinnas-2604. Lisaküsimustele vas-
tab Illinor Siebold, tööandjate konsultant, telefonil 
614 8640.

Jõelähtme valla kultuurikeskus otsib oma 
töökasse kollektiivi täiskohaga koristajat.

Töökoht Kostivere kultuurimõis, tööaeg kokkuleppel, tule-
nevalt kultuurimõisa töögraafikust ja ürituste toimumisajast. 
Sooviavaldus esitada Kostivere kultuurimõisa kontorisse või 
e-posti aadressil elle.himma@joelahtmekultuur.ee hiljemalt 
31. maiks 2017.

VIRVE LÄÄNE

Õnnitleme 65.sünnipäeval.

Jõelähtme vallavalitsus
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MÜÜK

• Biopuhastid, septikud, imbtunnelid – 

vaata www.biomahuti.ee. Küsi perso-

naalset pakkumist! Tel +372 5811 7118, 

viljar@biomahuti.ee

• Müüa ilmastikukindel Siberi lehise 2. 

sordi höövel- ja saematerjal männi hin-

naga. Ostad lehise, hoiad kokku – lehist 

ei pea värvima, immutama ega hoolda-

ma. Voodri- ja terrassilauad alates 6 eu-

rot / m2, liistud, reikad, prussid alates 

290 eurot m3. Tel 5661 5666, www.well-

max.ee, ove@wellmax.ee

• Müüa liiv, killustik, muld, freesasfalt, 

kruus kohaleveoga. Tel 507 9362

• Müüa muld, liiv, killustik, kruus, 

freesasfalt + transport. Tel 5395 3788

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30–60 cm (hind alates 33 eu-

rot / rm). Kojuvedu. Tel 522 7345. E-post 

marek406@gmail.com

• Müüa ühetoaline korter Kostiveres 31,9 

m2, kogu sisustusega. Kontakt tel 

5609 6280, Jevgenia

• Telli Eesti lipud, vimplid, vardad ja var-

dahoidjad e-poest www.lipuvabrik.ee. 

Kaup kätte 24 tunni / 1 tööpäevaga!

OST

• Metsavara OÜ ostab metsamaad ning 

raieõigust üle Eesti. Kõik pakkumised 

oodatud! Tel 528 8784 või info@metsa-

vara.ee

Ostan kõiki vanu, ka nõukaegseid asju – 

klaas/portselannõud, raamatud, möö-

bel, märgid jpm. Võite pakkuda kõike, 

mis Teil vanemast ajast üle ja segab 

Teid. Tel 5344 7574

• Ostan seisma jäänud firma. Tel 

5808 8088

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215, info@est-

land.ee

• Soovin üürida või osta vanema maja. 

Kiire. Pakkumised teha tel 5838 8787

 

TEENUS

• Alumiiniumkatuseredelite valmistami-

ne. Tel 515 9155

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Kaeve- ja pinnasetööd traktoriga 

Bobcat 175S (olemas ka lindid). Kivitee-

de ja platside rajamine. Asume Paras-

mäel. Kontakt tel 5345 4622

• Katused, fassaadid, üldehitus- ja vii-

mistlustööd. Tel 5352 9476, ehitus@mil-

tongrupp.ee

• Korstnapühkija teenused. Tel 

5553 8506. info@korstnakunst.ee

• Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 

5877 1665, info@puhaskolle.ee. www.

puhaskolle.ee

• Korstnapühkija teenused ja eks-

perthinnangud. OÜ Potipoiss, tel 

5807 2581, info@potipoiss.ee

• Korstna ja korstnapitsi ehitus. Tel 

5557 9399

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee 

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Pliidid, soeseinad, plekkahjud. Ehitus 

ja remont, konsultatsioonid. Tel 

5624 9455

• Pottsepatööd. Uute küttekehade ehitus 

ja vanade remont. Korstnaotsade vahe-

tus eramajadel. 9-aastane töökogemus 

ja kutsetunnistus. Tel 5690 3327

• “Süstime seinad soojaks” ja tuulepida-

vaks termovahuga. Soojuskonsultat-

sioon ja Thermi termograafia. Tel 

5660 6010, www.therm.ee

• Väikeveod kuni 2,5 t. Kohaleveoga liiv, 

muld, killustik, sõnnik, turvas, asfaldipu-

ru, betoon. Tel 509 2936

 

TÖÖ

• Noorettevõte otsib rakendust! Oleme 

noored ja aktiivsed noormehed kelle os-

kusteks on lammutustööd, maalritööd, 

kipsitööd, haljastus, villatööd , tänavaki-

vide paigaldus ja Bobcati juhtimine. 

Töid teostame üle Eesti. Helistage meile, 

kõik pakkumised on oodatud. Kontakt 

tel +372 5456 4250

ERAKUULUTUSED

Reklaamipinna broneerimine ja
teadete edastamine

myyk@harjuelu.ee tel 646 2214

Viatern OÜ teostab kiirelt ja 
kvaliteetselt iga liiki mullatöid
 krundi ja liiva-kruusa aluspadja 

ettevalmistamine
vundamendialuste süvendite ettevalmistamine
teealuste ettevalmistamine
aluspinna töötlemine
krundi ümberpaigutamine
krundi paigutamine ja tihendamine
haljastustööd
ehitusmasinate rent

Omalt poolt kindlustame kvali-
teetse ja tehniliselt pädeva lä-
henemise meie poolt pakutava-
tele teenustele. Kõigile teosta-
tud töödele tagame garantii.

Tel +372 5627 0191
info@viatern.eu www.viatern.eu


